




ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

 

Учебная дисциплина Основы экономики отрасли и правового 

обеспечения профессиональной деятельности относится к 

общепрофессиональным  дисциплинам экономического цикла. 

В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

У1. оформлять первичные документы по учету рабочего времени, 

выработки, заработной платы, простоев; 

У2. рассчитывать основные технико-экономические показатели 

деятельности подразделения (организации); 

У3. разрабатывать бизнес-план; 

У4. защищать свои права в соответствии с гражданским, гражданско-

процессуальным и трудовым законодательством; 

У5. анализировать и оценивать результаты и последствия деятельности 

(бездействия) с правовой точки зрения. 

 

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать: 

З1. действующие законы и иные нормативные правовые акты, 

регулирующие производственно-хозяйственную деятельность; 

З2. материально-технические, трудовые и финансовые ресурсы 

отрасли и организации, показатели их эффективного 

использования; 

З3. методики расчета основных технико-экономических показателей 

деятельности организации; 

З4. методику разработки бизнес-плана; 

З5. механизмы ценообразования на продукцию (услуги), формы 

оплаты труда в современных условиях; 

З6. основы маркетинговой деятельности, менеджмента и принципы 

делового общения; 

З7. основы организации работы коллектива исполнителей; 

З8. основы планирования, финансирования и кредитования 

организации; 

З9. особенности менеджмента в области профессиональной 

деятельности; 

З10. производственную и организационную структуру организации; 

З11. основные положения Конституции Российской Федерации, 

действующие законы и иные нормативные правовые акты, 

регулирующие правоотношения в процессе профессиональной 

(трудовой) деятельности; 

З12. классификацию, основные виды и правила составления 

нормативных правовых актов; 

З13. права и обязанности работников в сфере профессиональной 

деятельности 
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Содержание дисциплины ориентировано на подготовку студентов к 

освоению профессиональных модулей ППССЗ по специальности и овладению 

профессиональными компетенциями:  

ПК 1.1. Руководить работами, связанными с применением 

грузоподъѐмных механизмов, при монтаже и ремонте промышленного 

оборудования. 

ПК 1.2. Проводить контроль работ по монтажу и ремонту 

промышленного оборудования с использованием контрольно- 

измерительных приборов. 

ПК 1.3. Участвовать в пусконаладочных работах и испытаниях 

промышленного оборудования после ремонта и монтажа. 

ПК 1.4. Выбирать методы восстановления деталей и участвовать в 

процессе их изготовления. 

ПК 1.5. Составлять документацию для проведения работ по 

монтажу и ремонту промышленного оборудования. 

ПК 2.1. Выбирать эксплуатационно-смазочные материалы при 

обслуживании оборудования. 

ПК 2.2. Выбирать методы регулировки и наладки промышленного 

оборудования в зависимости от внешних факторов. 

ПК 2.3. Участвовать в работах по устранению недостатков, 

выявленных в процессе эксплуатации промышленного оборудования. 

ПК 2.4. Составлять документацию для проведения работ по 

эксплуатации промышленного оборудования. 

ПК 3.1. Участвовать в планировании работы структурного 

подразделения. 

ПК 3.2. Участвовать в организации работы структурного 

подразделения. 

ПК 3.3. Участвовать в руководстве работой структурного 

подразделения. 

ПК 3.4. Участвовать в анализе процесса и результатов работы 

подразделения, оценке экономической эффективности производственной 

деятельности. 

В процессе освоения дисциплины у студентов должны 

формироваться общие компетенции: 

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей 

будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес. 

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать 

типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, 

оценивать их эффективность и качество. 

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных 

ситуациях и нести за них ответственность. 

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, 
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необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, 

профессионального и личностного развития. 

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные 

технологии в профессиональной деятельности. 

ОК 6. Работать в коллективе и  команде, эффективно общаться 

с коллегами, руководством, потребителями. 

ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды 

(подчиненных),  результат выполнения заданий. 

В качестве форм и методов текущего контроля используются 

практические занятия, тестирование, задания внеаудиторной 

самостоятельной работы, анализ ситуационных заданий, 

индивидуальный и групповой устный или письменный опрос по теме, 

семинары. 
Промежуточная аттестация в форме экзамена. 

Оценка индивидуальных образовательных достижений по 

результатам текущего контроля успеваемости и промежуточной 

аттестации производится в соответствии с универсальной шкалой:  

 

Процент 

результативности 

(правильных 

ответов) 

Качественная оценка индивидуальных 

образовательных достижений 

балл (отметка) вербальный аналог 

90 ÷ 100 5 отлично 

80 ÷ 89 4 хорошо 

60 ÷ 79 3 удовлетворительно 

менее 60 2 не удовлетворительно 
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Таблица 1 

Паспорт оценочных средств 

 

№ 

Контролируемые 

разделы (темы) учебной 

дисциплины* 

Контролир

уемые 

умения, 

знания 

Контролируем

ые 

компетенции 

Наименование 

оценочного средства 

Текущий 

контроль 

Промежуточная 

аттестация 

1 
Введение  ОК1 

Тест входного 

контроля 

экзамен 

2 Раздел 1.Отрасль в 

условиях рынка 

У 2 

З 10,13 

ПК 3.1-3.4 

ОК 2-5 
 

3 

Тема 1.1. Производственная 

и организационная 

структура предприятия 

 У 2 

З 10,13 

ПК 3.1-3.4 

ОК 2-5 

Задание и 

вопросы для 

самоконтрол

я, 

внеаудиторн

ая 

самостоятел

ьная работа 

4 
Раздел 2. Экономические 

ресурсы организации 

У1,2 

З2,3,5 

ПК 2.4, 3.1-

3.4 ОК 2-5 

Контрольная 

работа № 1 

 

5 

Тема 2.1. 

Основные и оборотные 

средства предприятия 

У1,2 

З2,3,5 

ПК 2.4, 3.1-

3.4 

ОК 2-5 

Практические 

занятия, 

тест по теме, 

внеаудиторная 

самостоятельн

ая работа 

6 

Тема 2.2 Трудовые 

ресурсы. Организация, 

нормирование и оплата 

труда. 

У1,2 

З2,3,5 

ПК 2.4, 3.1-

3.4 

ОК 2-5 

Практические 

занятия, тест 

по теме, 

внеаудиторная 

самостоятельн

ая работа 

7 Раздел 3. Основы 

маркетинговой 

деятельности 

 

З6 
ПК1.1-3.4 

ОК 2-5 
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8 
Тема 3.1. 

Маркетинг, функции, 

основы и концепции 

 

 

З 6 
ПК1.1-3.4 

ОК 2-5 

Тест по теме, 

внеаудиторная 

самостоятельн

ая работа 

9 Раздел 4. Основные 

показатели 

деятельности 

предприятия 

 

У1,2 

З 

2,3,5,8 

ПК1.1-3.4 

ОК 2-5 

Контрольная 

работа № 2 

10 

Тема 4.1. Себестоимость 

продукции 

У 2 

З 

2,3,5,8 

ПК1.1-3.4 

ОК 2-5 

Практические 

занятия, тест 

по теме, 

внеаудиторная 

самостоятельн

ая работа 

11 

 Тема 4.2. 

Ценообразование  

У 2 

З 

2,3,5,8 

ПК1.1-3.4 

ОК 2-5 

Практические 

занятия, тест, 

внеаудиторная 

самостоятельн

ая работа 

 

12 

Тема 4.3 Прибыль и 

рентабельность 

предприятия 

У 1,2 

З 

2,3,5,8 

ПК1.1-3.4 

ОК 2-5 

Практические 

занятия, тест, 

внеаудиторная 

самостоятельн

ая работа 

13 Раздел 5. 

Планирование 

хозяйственной 

деятельности 

предприятия 

У 2,3 

З 

3,4,6,7,

8,9,13 

ПК1.1-3.4 

ОК 1-7 

Контрольная 

работа № 3 

14 

Тема 5.1. Основы 

менеджмента и 

принципы делового 

общения 

У 2,3 

З 

6,7,8,9,

13 
ПК1.1-3.4 

ОК 1-7 

Устный 

опрос, 

внеаудиторн

ая 

самостоятел

ьная работа 

15 Тема 5.2 Технико-

экономические 

показатели работы 

У 2,3 

З 

3,4,7,8 

ПК1.1-3.4 

ОК 1-7 

Практически

е занятия, 

внеаудиторн
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предприятия ая 

самостоятел

ьная работа 

 

16 
Раздел 6. Труд и 

социальная защита 

У 4,5 

З1,11,12, 

13 

ПК1.1-3.4 

ОК 2-7 

Контрольная 

работа № 4 

 

17 Тема 6.1 Особенности 

трудового права как 

одной из отраслей 

российского права 

 

У 4,5 

З 

1,11,12 

ПК1.1-3.4 

ОК 2-7 

Устный 

опрос 

18 

Тема 6.2 

Трудовой договор 

У 4,5 

З1,11,12, 

13 
ПК1.1-3.4 

ОК 2-7 

Практическо

е занятие, 

внеаудиторн

ая 

самостоятел

ьная работа 

19 Тема 6.3 Реализация 

права на управление 

организацией 

работником 

У 4,5 

З1,11,12, 

13 

ПК1.1-3.4 

ОК 2-7 

Устный 

опрос 

20 Тема 6.4 

Право социальной 

защиты граждан 

У 4,5 

З 1,11,12, 

13 

ПК1.1-3.4 

ОК 2-7 

семинар 

21 Раздел 7. 

Административное 

право 

У 4,5 

З1,11,12 
ПК1.1-3.4 

ОК 2-7 

 

22 Тема 7.1 

Административные 

правонарушения 

и административная 

ответственность 

У 4,5 

З 

1,11,12 
ПК1.1-3.4 

ОК 2-7 

Практическо

е занятие, 

семинар 
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1. ВХОДНОЙ КОНТРОЛЬ 

 

Спецификация 

Входной контроль проводится с целью определения готовности 

обучающихся к освоению учебной дисциплины, базируется на 

дисциплинах, предшествующих изучению данной учебной дисциплины: 

ЕН.01 Математика, 

 ЕН.02 Информатика, 

 БД.05 Обществознанние (включая экономику и право). 

По результатам входного контроля планируется осуществление в 

дальнейшем дифференцированного и индивидуального подхода к 

обучающимся. При низком уровне знаний проводятся корректирующие 

курсы, дополнительные занятия, консультации. 

 

Примеры заданий входного контроля 

Тест входного контроля 

Что такое экономика? 

Задание: выберите правильный ответ. 

1. Что такое экономика? 

А) наука о природе; 

Б) наука о хозяйственных связях и отношениях; 

В) наука о том, как правильно потратить деньги; 

Г) наука о деятельности предприятия. 

2. Что имеют ввиду, утверждая, что каждая экономическая 

система сталкивается с фактом ограниченности ресурсов: 

А) бывает так, что некоторые продукты можно купить только           

по очень высокой цене; 

Б) с ограниченностью сталкиваются бедные государства, богатые 

же смогли преодолеть эту проблему; 

В) производственные ресурсы никогда не бывают достаточными, 

чтобы удовлетворить все человеческие потребности; 

Г) в любой экономике бывают периоды спада, когда существует 

ограниченность ресурсов. 

3. Существуют три основных фактора производства – 

природные, человеческие и капитальные ресурсы. В какой 

из предложенных групп наилучшим образом представлены 

эти факторы? 

А) рента, рабочие, деньги; 

Б) нефть, водитель такси, ценные бумаги; 

В) железная руда, инженеры, станки; 
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Г) фермеры, банкиры, производители. 

4. В какой из вариантов включены основные вопросы, 

решаемые любой экономической системой? 

А) что производится, как производится, кем потребляется; 

Б) что потребляется, как производится, кто производит; 

В) что потребляется, как потребляется, кем потребляется; 

Г) что производится, как потребляется, кем потребляется. 

5. Можно ли считать предпринимателем человека, который 

играет в «Спорт Лото», рассчитывая каждый раз на 

компьютере выигрышные комбинации? 

А) можно; 

Б) нельзя; 

В) можно, если он играет профессионально; 

Г) можно, если ему удается выигрывать. 

6. Верна ли с экономической точки зрения пословица, что «Без 

денег человек-бездельник»? 

А) неверна, поскольку человек  может получить все необходимое 

для себя своим трудом, не прибегая к «посредничеству» денег; 

Б) верна, потому что только бездельнику не платят денег; 

В) неверна, как как труд отдельных людей, даже очень 

квалифицированных, может быть не признан обществом и не 

оценен в деньгах; 

Г) верна, поскольку весь мир в деньгах выражает полезность для 

себя вещей, услуг и  деятельность людей. 

7. Какие внешние признаки инфляции в экономике Вы знаете? 

А) растет цена рабочей силы, снижается предложение товаров; 

Б) растут цены на товары, падает реальная заработная плата; 

В) снижаются цены на товары; 

Г) растут реальные доходы населения. 

8. Почему в рыночной экономике, где «ничто не дается даром», 

так развито меценатство и благотворительность? 

А) потому, что людей портят большие деньги и они начинают их 

разбрасывать, демонстрируя свое богатство; 

Б) меценаты никогда не дают денег без каких-либо условий, а, 

следовательно, благотворительность – это скрытая форма 

покупки  и найма тех, кому дают деньги, когда это нельзя 

сделать открыто; 

В) потому что девиз «ничто не дается даром» относится к тем, 

кто работает, а тем, кто не работает, даром дается многое; 

Г) меценатство прежде всего выгодно самим меценатам, 

поскольку либо снижает для них налоги, либо создает им 
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общественный авторитет, либо позволяет получить дефицитные 

услуги или особые преимущества на рынке. 

9. Дефицит государственного бюджета существует, если….. 

А) государственные расходы превышают доходы; 

Б) увеличиваются государственные расходы; 

В) сокращается государственный долг; 

Г) уменьшаются налоги. 

10. Функции денег состоят в том, чтобы служить…. 

А) определяющим фактором капиталовложений, совокупного 

предложения и обмена; 

Б) определяющим фактором инвестиций, потребления и 

совокупного спроса; 

В) единицей расчетов, средством обмена, средством накопления 

(сбережения); 

Г) системой учета, средством перераспределения доходов и 

распределения ресурсов. 

Критерии оценки 

 

За каждый правильный ответ – 1 балл.  

За неправильный ответ – 0 баллов. 

 

Процент результативности 

(правильных ответов) 

Качественная оценка индивидуальных 

образовательных достижений 

балл (отметка) вербальный аналог 

90 ÷ 100 5 отлично 

80 ÷ 89 4 хорошо 

60 ÷ 79 3 удовлетворительно 

менее 60 2 не удовлетворительно 
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2. ТЕКУЩИЙ КОНТРОЛЬ 
 

Текущий контроль успеваемости осуществляется в ходе 

повседневной учебной работы по курсу дисциплины. Данный вид 

контроля должен стимулировать стремление к систематической 

самостоятельной работе по изучению учебной дисциплины, овладению 

профессиональными и общими компетенциями, позволяет отслеживать 

положительные/отрицательные результаты и планировать 

предупреждающие/ корректирующие мероприятия.  

 

Формы текущего контроля 
 

2.1 ТЕСТОВЫЙ КОНТРОЛЬ И ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ 

Тема 1.1. 

Производственная и организационная структура предприятия 

Задание входит в состав комплекта контрольно-оценочных средств и 

предназначается для текущего контроля и оценки умений и знаний 

обучающихся 3 курса специальности 15.02.01 «Монтаж и техническая 

эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям)» по 

программе учебной дисциплины «Основы экономики отрасли  и 

правового обеспечения профессиональной деятельности». 

Работа проводится в письменном виде на бланках после изучения темы 

Производственная и организационная структура предприятия, раздела 

1.Отрасль в условиях рынка 

 Время выполнения теста:  

подготовка – 5  мин; 

выполнение- 20 мин; 

оформление и сдача -  5 мин; 

всего - 30 мин. 

Перечень материалов, оборудования и информационных 

источников: для проведения теста наличие специальных материалов, 

оборудования не требуется. 

Примеры заданий для самоконтроля 

1. Раскрыть понятие «Экономика»; 

2. Заполнить таблицу «Основные отличительные черты 

экономических систем»: 

3.  

ОСНОВНЫЕ ЧЕРТЫ РЫНОЧНАЯ 
ЭКОНОМИКА 

КОМАНДНО-
АДМИНИСТРАТИВНАЯ 

ЭКОНОМИКА 

СМЕШАННАЯ 
ЭКОНОМИКА 

Преобладающая 
форма собственности    

Стимул к 
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производительному 
труду 

Основной принцип 
производства    

Регулирование 
экономики    

Конкуренция 
   Ценообразование 
   Заработная плата 
   Социальные гарантии 
    

4. Продолжите определение «Производственная структура 

организации – это….»; 

5. Перечислите основные элементы производственной структуры 

организации. 

6. Перечислите виды цехов предприятий черной металлургии. 

Критерии оценки 

За правильный ответ на вопросы выставляется положительная 

оценка – 1 балл. 

За не правильный ответ на вопросы выставляется отрицательная 

оценка – 0 баллов. 

 

Процент результативности 

(правильных ответов) 

Качественная оценка индивидуальных 

образовательных достижений 

балл (отметка) вербальный аналог 

90 ÷ 100 5 отлично 

80 ÷ 89 4 хорошо 

60 ÷ 79 3 удовлетворительно 

 

 

Тема 2.1. 

Основные и оборотные средства предприятия 

Спецификация  

 Тест входит в состав комплекта контрольно-оценочных средств и 

предназначается для текущего контроля и оценки умений и знаний 

обучающихся 3 курса специальности 15.02.01 «Монтаж и техническая 

эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям)» по 

программе учебной дисциплины «Основы экономики отрасли  и 

правового обеспечения профессиональной деятельности». 

Тест проводится в письменном виде на бланках после изучения темы 

Основные и оборотные средства предприятия, раздела 2.Экономические 

ресурсы организации 
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 Время выполнения теста:  

подготовка – 5  мин; 

выполнение- 10 мин; 

оформление и сдача -  5 мин; 

всего - 20 мин. 

Перечень материалов, оборудования и информационных 

источников: для проведения теста наличие специальных материалов, 

оборудования не требуется. 

 

Примеры тестовых заданий для самоконтроля 

«Основные фонды предприятия» 

Выберите один правильный ответ 

1. К материальным активам имущества предприятия 

относятся: 

а) авторские права, 

б) оборудование, 

в) вклады в банках. 

2.     Основные фонды – это: 

а) средства производства. 

б) предметы труда, 

в) средства труда,  

3.Непроизводственные основные фонды …: 

а) стоимость на готовый продукт переносят частями, 

б) стоимость на готовый продукт переносят полностью, 

в) стоимость их исчезает в потреблении. 

4.Моральный износ основных фондов – это: 

а) утрата первоначальной стоимости в результате научно-

технического прогресса, 

б) утрата первоначальной стоимости в результате 

производственной деятельности, 

в) утрата первоначальной стоимости в результате интенсивной 

эксплуатации. 

5.Амортизационные отчисления расходуются на: 

а) текущие ремонты основных фондов, 

б) восстановление (реновацию) основных фондов, 

в) капитальные ремонты основных фондов. 

6.Коэффициент интенсивной нагрузки характеризует эффективность 

использования основных фондов по: 

а) времени, 

б) мощности, 

в) производительности. 

7. Восстановительная стоимость основных фондов – это: 
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а) стоимость покупки, доставки и монтажа основных фондов, 

б) стоимость основных фондов после переоценки, 

в) стоимость после нескольких лет эксплуатации основных 

фондов. 

1. При повышении квалификации работающих величина 

амортизационных отчислений на единицу продукции как 

правило: 

а) повышается, 

б) не меняется, 

в) уменьшается. 

2. Фондоотдача определяется по формуле: 

а) ФО=
С

Рп
 

б) Фо=
Рп

С
 

в) ФО = 
С

Ч
 

3. Приведите примеры основных фондов предприятия 

«Оборотные средства предприятия» 

1. Оборотные производственные фонды переносят свою стоимость 

на стоимость готовой продукции: 

а) По частям, 

б) Полностью, 

в) Когда как. 

2. В состав нормируемых оборотных средств  входят: 

а) Оборотные производственные фонды + готовая 

продукция на складе, 

б) Фонды обращения  + производственные запасы, 

в) Фонды обращения +полуфабрикаты+ незавершенное 

производство. 

3. Эффективность использования оборотных средств 

характеризует: 

а) Показатель фондоотдачи, 

б) Коэффициент интенсивной нагрузки, 

в) Длительность одного оборота оборотных средств. 

4. К собственным источникам финансирования оборотных средств 

предприятия относятся: 

а) Уставный капитал, прибыль; 

б) Кредиторская задолженность; 

в) Банковские кредиты. 

5. Путь ускорения кругооборота оборотных средств: 

а) Повышение качества продукции; 

б) Увеличение дебиторской задолженности; 
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в) Увеличение количества продукции на складе. 

6. К фондам обращения относятся: 

а) Незавершенное производство; 

б) Денежные средства предприятия; 

в) Расходы будущих периодов. 

7. Коэффициент загрузки оборотных средств отражает: 

а) Количество реализованной продукции, приходящейся на 1 

рубль стоимости оборотных средств; 

б) Период, в течение которого оборотные средства возвращаются 

в виде выручки от реализации готовой продукции; 

в) Сумму оборотных средств, приходящихся на рубль (единицу) 

реализованной продукции. 

8. В подготовительной стадии кругооборота оборотных средств: 

а) Происходит реализация продукции и распределение прибыли; 

б) Приобретаются необходимые для производства запасы. 

в) Закупленное сырье превращается в незавершенное 

производство или становится готовой продукцией. 

9. Верно ли утверждение, что ускорение оборачиваемости 

позволяет экономить денежные средства предприятия при 

неизменном объеме реализованной продукции?  (да/нет). 

10. Показатель отдачи оборотных средств определяется по формуле: 

ФОБ =  

 

Критерии оценки 

За правильный ответ на вопросы выставляется положительная 

оценка – 1 балл. 

За не правильный ответ на вопросы выставляется отрицательная 

оценка – 0 баллов. 

 

Процент результативности 

(правильных ответов) 

Качественная оценка индивидуальных 

образовательных достижений 

балл (отметка) вербальный аналог 

90 ÷ 100 5 отлично 

80 ÷ 89 4 хорошо 

60 ÷ 79 3 удовлетворительно 
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Тема 2.2 

Трудовые ресурсы. Организация, нормирование и оплата труда. 

 

Спецификация  

 Тест входит в состав комплекта контрольно-оценочных средств и 

предназначается для текущего и оценки умений и знаний обучающихся 3 

курса специальности 15.02.01 «Монтаж и техническая эксплуатация 

промышленного оборудования (по отраслям)» по программе учебной 

дисциплины «Основы экономики отрасли  и правового обеспечения 

профессиональной деятельности». 

Тест проводится в письменном виде на бланках после изучения темы 

Трудовые ресурсы. Организация, нормирование и оплата труда, раздела 

2.Экономические ресурсы организации 

 Время выполнения теста:  

подготовка – 5  мин; 

выполнение- 10 мин; 

оформление и сдача -  5 мин; 

всего - 20 мин. 

Перечень материалов, оборудования и информационных 

источников: для проведения теста наличие специальных материалов, 

оборудования не требуется. 

Примеры тестовых заданий для самоконтроля 

Выберите один правильный ответ: 

1. Профессия – это: 

а) Вид деятельности, который имеет специфические особенности и 

требует от работников специальных знаний и навыков; 

б) Совокупность теоретических знаний и практических навыков, 

необходимых для выполнения определенного вида деятельности; 

в) Вид деятельности, определяющий степень и уровень подготовки 

работников. 

2. Списочный состав работников предприятия включает: 

а) Количество человек, вышедших на работу; 

б) Количество рабочих, необходимых для непрерывной работы в 

течение смены; 

в) Всех работников предприятия, принятых на постоянную, сезонную, а 

также временную работу. 

3. Нормировать труд – это значит: 

а) Выявить рабочих, не выполняющих производственные нормы; 

б) Установить необходимые затраты на изготовление единицы 

продукции (работ, услуг); 

в) Установить оплату труда. 

4. Норма  численности – это: 
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а) Число работников, подчиненных одному руководителю; 

б) Число единиц оборудования, которые должны быть обслужены одним 

рабочим; 

в) Необходимое количество человек для обслуживания одного агрегата; 

5. Норма времени  - это: 

а) Количество продукции, которое должен изготовить рабочий за 

единицу времени; 

б) Количество времени на изготовление единицы продукции одним или 

несколькими рабочими; 

в) Определение размеров оплаты труда в соответствии с количеством 

затраченного времени. 

6. Аналитический метод нормирования труда предполагает: 

а) Установление нормы на анализе конкретного трудового процесса, 

разделения его на элементы; 

б) Установление нормы на весь трудовой процесс в целом, а не на его 

составные части; 

в) Установление нормы на основании сравнения работы, подлежащей 

нормированию с аналогичной работой, выполнявшейся ранее, на 

которую нормы труда были уже определены. 

7. Норма выработки выражается: 

а) В чел-час, чел-мин на единицу продукции (работ); 

б) В натуральных показателях – штуки, тонны, метры; 

в) Нет единицы измерения. 

8. Оперативное время – это: 

а) Время, необходимое рабочему для подготовки себя и своего рабочего 

места к выполнению производственного задания; 

б) Время, необходимое рабочему для поддержания оборудования  и 

инструмента в хорошем состоянии; 

в) Время, затрачиваемое непосредственно на технологический процесс. 

9. Условия применения повременной зарплаты: 

   а) Когда надо учесть количество изготовленной продукции 

   б) Когда работа не поддаѐтся нормированию 

  в) Когда надо начислить премию 

10. Условия применения сдельной заработной платы: 

    а) Когда надо начислить премию 

  б) Когда нельзя торопиться при выполнении ответственной работы 

  в) Когда надо учесть количество изготовленной продукции 

 

Критерии оценки 

За правильный ответ на вопросы выставляется положительная 

оценка – 1 балл. 
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За не правильный ответ на вопросы выставляется отрицательная 

оценка – 0 баллов. 

 

Процент результативности 

(правильных ответов) 

Качественная оценка индивидуальных 

образовательных достижений 

балл (отметка) вербальный аналог 

90 ÷ 100 5 отлично 

80 ÷ 89 4 хорошо 

60 ÷ 79 3 удовлетворительно 

 

Тема 3.1. 

Маркетинг, функции, основы и концепции 

Спецификация  

 Тест входит в состав комплекта контрольно-оценочных средств и 

предназначается для текущего контроля и оценки умений и знаний 

обучающихся 3 курса специальности 15.02.01 «Монтаж и техническая 

эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям)» по 

программе учебной дисциплины «Основы экономики отрасли  и 

правового обеспечения профессиональной деятельности». 

Тест проводится в письменном виде на бланках после изучения темы 

Маркетинг, функции, основы и концепции Раздела 3.Основы 

маркетинговой деятельности. 

 Время выполнения теста:  

подготовка – 5 мин; 

выполнение- 10 мин; 

оформление и сдача -  5 мин; 

всего – 20 мин. 

Перечень материалов, оборудования и информационных 

источников: для проведения теста наличие специальных материалов, 

оборудования не требуется. 

Примеры тестовых заданий для самоконтроля 

Выберите один правильный ответ: 

1. Укажите, что включает в себя маркетинг 

а) Сбор информации 

б) Транспортировку и страхование товара 

в) Продажу 

     г) Всѐ вышеперечисленное                                                       

2. Выберите верный ответ. 

Реклама – это: 

а) Устное сообщение о товаре 
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б) Сообщение о товаре в модной форме 

в) Демонстрация товаров 

     г) Способ обеспечения продажи товаров 

     д) Вид коммуникативной связи между производством и потреблением 

                                                                                                           

3. Укажите основные принципы маркетинга 

а) Ориентация на конечный результат 

б)  Комплексность 

в) Гибкость в достижении поставленных целей 

       г) Обоснование производственной программы                        

 

4. Укажите правильную последовательность этапов маркетинга 

а) Реклама 

б) Планирование ассортимента продукции 

в) Разработка новых видов продукции 

       г) Изучение рынка 

       д) Определение цены реализации                                                

 

5. Является ли комплексное исследование рынка функцией маркетинга? 

 

6.  Заполните пропуски. 

     Конкурентоспособность товара – это совокупность _____________ 

продукта и сопутствующих его продаже и потреблению услуг, 

отличающих его от ________________________ по степени ____________ 

потребителя. 

 

7 Являются ли внешняя форма и вид товара, его привлекательность 

показателями качества? 

Критерии оценки 

За правильный ответ на вопросы выставляется положительная оценка – 1 

балл. 

За не правильный ответ на вопросы выставляется отрицательная оценка – 

0 баллов. 

 

Процент результативности 

(правильных ответов) 

Качественная оценка индивидуальных 

образовательных достижений 

балл (отметка) вербальный аналог 

90 ÷ 100 5 отлично 

80 ÷ 89 4 хорошо 

60 ÷ 79 3 удовлетворительно 
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Тема 4.1. Себестоимость продукции 

 

Спецификация  

 Тест входит в состав комплекта контрольно-оценочных средств и 

предназначается для текущего контроля и оценки умений и знаний 

обучающихся 3 курса специальности 15.02.01 «Монтаж и техническая 

эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям)» по 

программе учебной дисциплины «Основы экономики отрасли  и 

правового обеспечения профессиональной деятельности». 

Тест проводится в письменном виде на бланках после изучения темы 

Себестоимость продукции раздела 4. Основные показатели 

деятельности предприятия. Время выполнения теста:  

подготовка – 5 мин; 

выполнение- 10 мин; 

оформление и сдача - 5 мин; 

всего – 20 мин. 

Перечень материалов, оборудования и информационных 

источников: для проведения теста наличие специальных материалов, 

оборудования не требуется. 

Примеры тестовых заданий для самоконтроля 

Выберите один правильный ответ: 

1. В смете затраты предприятия учитываются: 

а) По экономическим элементам; 

б) По статьям затрат. 

2. Цеховая себестоимость включает в себя: 

а) Все затраты предприятия на производство и реализацию 

продукции; 

б) Все затраты цеха, связанные с производством продукции; 

в) Все затраты цеха, связанные с производством продукции, 

включая общезаводские расходы.    

3. Простой статьѐй затрат является: 

а) Ремонтный фонд; 

б) Заданное в передел за вычетом отходов, амортизация, зарплата; 

в) Общезаводские расходы. 

4. Заработная плата персонала заводоуправления учитывается в 

калькуляции себестоимости по статье: 

а) Основная заработная плата; 

б) Дополнительная заработная плата; 

в) Общезаводские расходы. 
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5. Постоянные затраты на производство и реализацию продукции 

называются: 

а) Текущие; 

б) Накладные, 

в) Косвенные. 

6. К условно-переменным затратам относятся: 

а) Сдельная заработная плата; 

б) Амортизационные отчисления; 

в) Административные и управленческие расходы. 

7. К затратам топлива технологического по статье калькуляции 

относятся: 

а) Пар, вода, сжатый воздух; 

б) Мазут, уголь, газ, расходуемые на производство; 

в) Мазут, уголь, газ, расходуемые на хозяйственные нужды. 

8. В производственную себестоимость продукции включаются: 

а) Материальные затраты + расходы по переделу +общезаводские 

расходы; 

б) Расходы по переделу + общезаводские расходы + коммерческие расходы; 

в) Цеховая себестоимость + общезаводские расходы + 

коммерческие расходы. 

9. В коммерческие расходы включаются: 

а) Расходы по содержанию общезаводского складского хозяйства; 

б) Заработная плата управленческих работников; 

в) Расходы на упаковку продукции. 

10. Пути снижения себестоимости продукции: 

а) Повысить затраты на производство; 

б) Уменьшить выпуск продукции; 

в) Улучшить качество продукции и снизить брак. 

Критерии оценки 

За правильный ответ на вопросы выставляется положительная оценка – 1 

балл. 

За не правильный ответ на вопросы выставляется отрицательная оценка – 

0 баллов. 

Процент результативности 

(правильных ответов) 

Качественная оценка индивидуальных 

образовательных достижений 

балл (отметка) вербальный аналог 

90 ÷ 100 5 отлично 

80 ÷ 89 4 хорошо 

60 ÷ 79 3 удовлетворительно 
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Тема 4.2. Ценообразование 

Спецификация  

 Тест входит в состав комплекта контрольно-оценочных средств и 

предназначается для текущего контроля и оценки умений и знаний 

обучающихся 3 курса специальности 15.02.01 «Монтаж и техническая 

эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям)» по 

программе учебной дисциплины «Основы экономики отрасли  и 

правового обеспечения профессиональной деятельности». 

Тест проводится в письменном виде на бланках после изучения темы 

Ценообразование раздела 4. Основные показатели деятельности 

предприятия. Время выполнения теста:  

подготовка – 5 мин; 

выполнение- 10 мин; 

оформление и сдача -  5 мин; 

всего – 20 мин. 

Перечень материалов, оборудования и информационных 

источников: для проведения теста наличие специальных материалов, 

оборудования не требуется. 

Примеры тестовых заданий для самоконтроля 

Выберите один правильный ответ: 

1.Стратегия «снятие сливок на рынке» 

    а) Относится к товарам-новинкам 

    б) Относится к массовому производству товаров 

    в) Применяется для постоянного покупателя 

    г) Применяется для покупателей в зависимости от их .  

2.Рыночная цена – это: 

    а) Цена, устанавливаемая продавцом 

    б) Цена, приемлемая для покупателя 

    в) Цена, устанавливаемая при условии спрос= предложению 

покупательной способности 

3. Затратный метод ценообразования предполагает: 

    а) Расчѐт цены на основе средних издержек производства и наценки 

    б)  Расчѐт цены на основе анализа безубыточности и обеспечения 

целевой прибыли 

    в) Установление цены на основе уникальности товара 

    г) все варианты верны 

4. Акцизный налог – это: 

    а) Налог с прибыли предприятия 

    б) Подоходный налог граждан 

    в) Налог, включаемый в цену товаров не первой необходимости 

    г) все вышеперечисленное                                                                                                               
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5. Какие факторы влияют на уровень цен: 

   а) Государственное регулирование; 

   б) Себестоимость продукции; 

   в) Конкуренты; 

   г) Все вышеперечисленное. 

6. Цена предприятия- производителя  включает: 

    а) Полную себестоимость + прибыль + налоги 

    б) Издержки + прибыль + НДС + торговую наценку 

    в) Рыночную цену + прибыль 

    г) Издержки + прибыль; 

7. Оптовая цена складывается из: 

    А) издержек предприятия+наценки предприятия+налогов+наценки 

посредников; 

    Б) издержек предприятия+прибыли+налогов; 

    В) полной себестоимости+прибыли+торговой наценки; 

    Г) полной себестоимости+наценки предприятия. 

8. Какой из перечисленных вариантов побуждает производителя 

поднимать цены: 

   А) увеличение загрузки производственных мощностей; 

   Б) невозможность выполнить заказ; 

   В) эластичный спрос; 

   Г) увеличение издержек производства. 

9. Следствием внедрения достижений НТП в производство является: 

    А) стабилизация цен; 

    Б) рост цен; 

    В) снижение цен. 

10. Факторы снижения цены: 

     А) рост спроса на товар; 

     Б) рост качества продукции; 

     В) рост предложения продукции; 

     Г) нет правильного ответа. 

Критерии оценки 

За правильный ответ на вопросы выставляется положительная оценка – 1 

балл. 

За не правильный ответ на вопросы выставляется отрицательная оценка – 

0 баллов. 

Процент результативности 

(правильных ответов) 

Качественная оценка индивидуальных 

образовательных достижений 

балл (отметка) вербальный аналог 

90 ÷ 100 5 отлично 

80 ÷ 89 4 хорошо 

60 ÷ 79 3 удовлетворительно 
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Тема 4.3 

Прибыль и рентабельность предприятия 

Спецификация  

 Тест входит в состав комплекта контрольно-оценочных средств и 

предназначается для текущео контроля и оценки умений и знаний 

обучающихся 3 курса специальности 15.02.01 «Монтаж и техническая 

эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям)» по 

программе учебной дисциплины «Основы экономики отрасли  и 

правового обеспечения профессиональной деятельности». 

Тест проводится в письменном виде на бланках после изучения темы 

Прибыль и рентабельность предприятия раздела 4. Основные 

показатели деятельности предприятия. Время выполнения теста:  

подготовка – 5 мин; 

выполнение- 10 мин; 

оформление и сдача - 5 мин; 

всего – 20 мин. 

Перечень материалов, оборудования и информационных 

источников: для проведения теста наличие специальных материалов, 

оборудования не требуется. 

Примеры тестовых заданий для самоконтроля 

Выберите один правильный ответ: 

1. В производственном предпринимательстве прибыль образуется как 

     а) Разница между выручкой от реализации продукции и издержками 

производства 

     б) Разница между оптовой ценой предприятия и цеховой 

себестоимостью 

     в) Разница между розничной ценой и полной себестоимостью 

     г) Разница между равновесной ценой и производственной 

себестоимостью  

2. Чистая прибыль предприятия расходуется на: 

    а) Уплату налогов 

    б) Создание фондов накопления 

    в) Выплату зарплаты 

    г) Верно всѐ вышеперечисленное 

3.  В финансовом предпринимательстве прибыль образуется как 

     а) Разница между курсом покупки и курсом продажи валюты 

     б) Разница между курсом покупки и курсом продажи ценных бумаг 

     в) Процент за пользование кредитом 

     г) Всѐ выше перечисленное 

4. Росту рентабельности способствует: 

    А) Увеличение объема продаж ненужных основных фондов; 
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    Б) Увеличение накладных расходов; 

    В) Увеличение прочих расходов цеха; 

5. Пути увеличения балансовой прибыли: 

    а) Повышение качества продукции 

    б) Увеличение внереализационных расходов 

    в) Продажа ненужных основных фондов 

    г) Выпуск побочной продукции из отходов основного производства  

6. Плановый фонд заработной платы рассчитывается на: 

    А) Расстановочный штат и фактическое время работы; 

    Б) Списочную численность и номинальное время работы; 

    В) Списочную численность и фактическое время работы; 

    Г) Суточную численность и номинальное время работы. 

7. Собственные источники финансов предприятия 

    А) кредиты; 

    Б) прибыль; 

    В) займы; 

    Г) все верно 

8. С удлинением межремонтных периодов масса прибыли: 

    А) увеличивается; 

    Б) уменьшается; 

    В) не меняется. 

9. Что обеспечивает финансовую устойчивость предприятия: 

    А) рост прибыли; 

    Б) снижение себестоимости продукции; 

    В) увеличение выпуска продукции; 

    Г) увеличение цены на продукцию. 

10.Чистая прибыль предприятия – это: 

    А) сумма прибыли от реализации продукции, основных фондов и 

иного имущества; 

    Б) часть балансовой прибыли, оставшейся в распоряжении 

предприятия после уплаты налогов; 

    В) валовая прибыль за вычетом отчислений в резервный фонд. 
Критерии оценки 

За правильный ответ на вопросы выставляется положительная оценка – 1 балл. 

За не правильный ответ на вопросы выставляется отрицательная оценка – 

0 баллов. 

Процент результативности 

(правильных ответов) 

Качественная оценка индивидуальных 

образовательных достижений 

балл (отметка) вербальный аналог 

90 ÷ 100 5 отлично 

80 ÷ 89 4 хорошо 

60 ÷ 79 3 удовлетворительно 
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2.2 КОНТРОЛЬНЫЕ РАБОТЫ 

 

Спецификация 

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 1 

 

Контрольная работа входит в состав комплекта контрольно-оценочных 

средств и предназначается для текущего  контроля и оценки умений и 

знаний обучающихся 3 курса по специальности 15.02.01 «Монтаж и 

техническая эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям)» 

по программе учебной дисциплины «Основы экономики отрасли  и 

правового обеспечения профессиональной деятельности». 

Контрольная работа выполняется в письменном виде после изучения   

раздела 2.Экономические ресурсы организации  

Время  выполнения: 

- подготовка 5 мин.; 

- выполнение 35  мин.; 

- оформление и сдача 5  мин.; 

- всего 45 мин. 

 

Перечень материалов, оборудования и информационных 

источников: оборудования-калькулятор. 

Вариант 1 

Задание 1 Теоретическое задание 

Выберите один правильный ответ: 

 Непроизводственные основные фонды: 

а) стоимость на готовый продукт переносят частями, 

б) стоимость на готовый продукт переносят полностью, 

в) стоимость их исчезает в потреблении. 

Задание 2. Теоретическое задание 

Выберите один правильный ответ: 

Эффективность использования оборотных средств характеризует: 

г) Показатель фондоотдачи, 

д) Коэффициент интенсивной нагрузки, 

е) Длительность одного оборота оборотных средств. 

Задание 2. Практическое задание 

Решите задачу: Определить годовую сумму амортизации, норму 

амортизации и амортизацию на 1 тонну продукции, если первоначальная 

стоимость основных фондов 750 тыс. руб., срок службы 14 лет, затраты 

на капитальный ремонт 50 тыс. руб., затраты на модернизацию 78 тыс. 

руб., демонтаж 6 тыс. руб., остаточная стоимость 15 тыс. руб., объѐм 

годовой продукции 20 тыс. тонн. 
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Решите задачу: Определить заработную плату рабочего за месяц с учетом 

районного коэффициента для Южного Урала, если ему установлена 

норма выработки 18 штук за смену, план за месяц – 620 штук, 

фактически он сделал 670 штук. Тарифная ставка рабочего 70,74 руб./час. 

Установлена премия за 100 % выполнение плана 40 %, за каждый 

процент перевыполнения – 2 %.  

 

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 2 

 

Контрольная работа входит в состав комплекта контрольно-оценочных 

средств и предназначается для текущего  контроля и оценки умений и 

знаний обучающихся 3 курса по специальности 15.02.01 «Монтаж и 

техническая эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям)» 

по программе учебной дисциплины «Основы экономики отрасли  и 

правового обеспечения профессиональной деятельности». 

Контрольная работа выполняется в письменном виде после изучения   

раздела 4. Основные показатели деятельности предприятия 

Время  выполнения: 

- подготовка 5 мин.; 

- выполнение 35  мин.; 

- оформление и сдача 5  мин.; 

- всего 45 мин. 

Перечень материалов, оборудования и информационных 

источников: оборудование-калькулятор. 

Вариант 1 

Задание 1. Теоретическое задание 

1) Назовите виды себестоимости. Дайте характеристику каждому 

виду себестоимости. 

2) Продолжите фразу «Снижение себестоимости продукции 

позволяет …….». 

3) Продолжите определение «Рентабельность – это…..» 

Задание 2. Практическое задание 

Задача. 

 Рассчитайте цену на промышленную продукцию, если полная 

себестоимость единицы промышленной продукции 250руб., прибыль, 

приходящаяся на единицу продукции 90руб., налог на добавленную 

стоимость 50руб., прибыль и расходы сбытовых организаций на единицу 

продукции 30руб., торговых организаций 45руб. 
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КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 3 

 

Контрольная работа входит в состав комплекта контрольно-оценочных 

средств и предназначается для текущего  контроля и оценки умений и 

знаний обучающихся 3 курса по специальности 15.02.01 «Монтаж и 

техническая эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям)» 

по программе учебной дисциплины «Основы экономики отрасли  и 

правового обеспечения профессиональной деятельности». 

Контрольная работа выполняется в письменном виде после изучения   

раздела 5. Планирование хозяйственной деятельности предприятия 

Время  выполнения: 

- подготовка 5  мин.; 

- выполнение 35  мин.; 

- оформление и сдача 5  мин.; 

- всего 45 мин. 

 

Перечень материалов, оборудования и информационных 

источников: оборудование- калькулятор. 

Вариант 1 

Задание 1. Теоретическое задание 

Выберите один правильный ответ 

1. Что такое бизнес-план? 

a) необходимый документ для получения денежных средств или 

получения льгот 

b) рабочий инструмент, позволяющий исследовать и оценить любое 

конкретное направление и перспективы деятельности 

c) предприятия или фирмы на определенном рынке в сложившихся 

организационно-экономических условиях 

d) развернутое обоснование проекта, дающее возможность всесторонне 

оценить эффективность принятых решений, планируемых мероприятий, 

ответить на вопрос, стоит ли вкладывать деньги в данный проект 

2. Какие цели следует отнести к процедурам бизнес-планирования? 

a) разработка стратегии развития бизнеса 

b) определение тенденции развития бизнеса 

с) все вышеперечисленное 

3.   Какова важнейшая функция управления в менеджменте? 

a) получение максимальной прибыли 

b) создавать условия для дальнейшего успешного функционирования 

предприятия 

 c) минимизация налоговых платежей 

 d) завоевание новых рынков сбыта 
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Задание 2. Практическое задание 

Задача.  Определить наиболее эффективный вариант модернизации 

оборудования. 

 

 1 вариант 2 вариант 

Капит. вложения К1 =585 тыс. руб. К2 =1040тыс. руб. 

Текущие затраты на 

производство 

З1 = 540 тыс. руб. З2 = 520 тыс. руб. 

Годовой объем 

производства 

Q1= 45 тыс. шт. Q2 =52 тыс. шт. 

 

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 4 

 

Контрольная работа входит в состав комплекта контрольно-оценочных 

средств и предназначается для текущего  контроля и оценки умений и 

знаний обучающихся 3 курса по специальности 15.02.01 «Монтаж и 

техническая эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям)» 

по программе учебной дисциплины «Основы экономики отрасли  и 

правового обеспечения профессиональной деятельности». 

Контрольная работа выполняется в письменном виде после изучения   

раздела 6. Труд и социальная защита. 

Время выполнения: 

- подготовка 5  мин.; 

- выполнение 35  мин.; 

- оформление и сдача 5  мин.; 

- всего 45 мин. 

Перечень материалов, оборудования и информационных источников: 

оборудование не требуется, необходим ТК РФ. 

 

Вариант 1 

Задание 1. Теоретическое задание 

1. По какому из этих оснований работник может быть уволен: 

а) опоздание на работу; 

б)  уход с рабочего места во время смены; 

в)  прогул в течение всей рабочей смены; 

г)  по всем основаниям следует увольнение. 

2.Письменное согласие работника требуется в случае: 

а) перемещения работника на другое рабочее место в той же 

организации; 

б) перевода на работу в другую местность; 

в) перевода на другую работу по причине аварии; 

г) во всех случаях. 
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3.Прием на работу оформляется: 

а) приказом; 

б) записью в трудовой книжке; 

в) трудовым договором; 

г) фактическим допуском к работе 

Задание 2. Практическое задание 

Проанализируйте производственную ситуации. 17 – летний работник 

Сомов, отработав в организации три месяца, подал заявление о 

предоставлении ему ежегодного оплачиваемого отпуска с 1 августа 2003 

года. Администрация не удовлетворила просьбу работника, заявив, что 

отпуск ему будет предоставлен только после шести месяцев непрерывной 

работы, т.е. с 1 ноября. Сомов обратился с жалобой в КТС. 

Правомерно ли решение администрации?  

Ответ мотивируйте соответствующей статьей ТК РФ. 

 

 

 

2.3  СЕМИНАР 

 

Семинар входит в состав комплекта контрольно-оценочных 

средств и предназначается для текущего контроля и оценки умений и 

знаний обучающихся 3 курса специальности по программе учебной 

дисциплины Основы экономики отрасли и правового обеспечения 

профессиональной деятельности. 

Первый семинар проводится после изучения раздела 6. Труд и 

социальная защита, а также после самостоятельной работы по 

подготовке к семинару.  

Тематика семинара соответствует теме 6.4 Право социальной защиты 

граждан 

Время выполнения: 

 - самостоятельная подготовка студентов к семинару 90 мин.; 

- проведение на уроке 90мин. 

 

Вопросы семинара на тему 

 «Социальная защита граждан в РФ и других странах: преимущества 

и недостатки» 

1. Правовое регулирование занятости и трудоустройства в РФ 

2. Назначение и особенности функционирования центров занятости 

населения 

3. Социальная обеспеченность граждан в РФ и других странах (по 

выбору) 
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4. Особенности выплат социальных пособий различным категориям 

граждан в РФ и других станах (по выбору) 

5. Особенности социальной поддержки подростков, матерей, 

пенсионеров, инвалидов 

6.  Пенсионная возраст в РФ и других странах (по выбору); 

7.  Пенсионная система в РФ и других странах (по выбору); 

8.  Социальная помощь государства и предприятий  пенсионерам на 

примере г. Магнитогорска. 

9. Преимущества и недостатки социальной защиты граждан в РФ и   

других странах. 

 

Второй семинар проводится после изучения раздела 7. 

Административное право, а также после самостоятельной работы по 

подготовке к семинару.  

Тематика семинара соответствует теме 7.1. Административные 

правонарушения и административная ответственность 

Время выполнения: 

 - самостоятельная подготовка студентов к семинару 90 мин.; 

- проведение на уроке 90мин. 

 

Вопросы семинара на тему 

«Правомерность применения административной ответственности к 

различным видам административных правонарушений на 

российских предприятиях » 

1. Виды административно-правовых взысканий в соответствии с ТК 

РФ; 

2. Административные правонарушения в области 

предпринимательской деятельности: закон о рекламе; 

3. Административные правонарушения в области 

предпринимательской деятельности: закон о ценообразовании; 

4. Административные правонарушения в области 

предпринимательской деятельности: ненадлежащее управление 

юридическим лицом 

 

Критерии оценки: 

Оценка «отлично» ставится: 

 Дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показана 

совокупность осознанных знаний по дисциплине, доказательно 

раскрыты основные положения вопроса, отражены основные 

концепции и теории по данному вопросу, описанные 

теоретические положения иллюстрируются практическими 

примерами; 
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 в ответе прослеживается четкая структура, логическая 

последовательность, отражающая сущность раскрываемых 

понятий, теорий, явлений;  

 знание по предмету демонстрируется на фоне понимания его в 

системе данной науки и междисциплинарных связей.  

 ответ изложен в соответствии с требованиями культуры речи и с 

использованием соответствующей системы понятий и терминов 

(могут быть допущены недочеты в определении понятий, 

исправленные студентом самостоятельно в процессе ответа). 

Оценка «хорошо» ставится: 

 Дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, показано 

умение выделить существенные и несущественные признаки, 

причинно-следственные связи, однако студент испытывает 

затруднения при иллюстрации теоретических положений 

практическими примерами. 

 Ответ четко структурирован, логичен, изложен в соответствии с 

требованиями культуры речи и с использованием 

соответствующей системы понятий и терминов.  

 Могут быть допущены 2-3 неточности или незначительные 

ошибки, исправленные студентом с помощью преподавателя. 

Оценка «удовлетворительно» ставится: 

 Дан недостаточно полный и недостаточно развернутый ответ. 

Студент не может проиллюстрировать теоретические положения 

практическими примерами. 

 Логика и последовательность изложения имеют нарушения; 

допущены ошибки в раскрытии понятий, употреблении терминов, 

которые студент способен исправить после наводящих вопросов 

(допускается не более двух ошибок, не исправленных студентом). 

 Студент не способен самостоятельно выделить существенные и 

несущественные признаки и причинно-следственные связи, 

сделать выводы.  

 Речевое оформление требует поправок, коррекции, не 

используются понятия и термины соответствующей научной 

области. 

Оценка «неудовлетворительно» ставится: 

 Ответ представляет собой разрозненные знания с существенными 

ошибками по вопросу, присутствуют фрагментарность, 

нелогичность изложения. 

 Студент не осознает связь обсуждаемого вопроса по билету с 

другими объектами дисциплины. Отсутствуют выводы, 

конкретизация и доказательность изложения. 
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 Речь неграмотная, необходимая терминология не используется, 

студент не дает определения базовым понятиям. 

 Отсутствие ответов на вопросы, дополнительные и уточняющие 

вопросы преподавателя не приводят к коррекции ошибочных 

ответов студента. 
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3. ПРОМЕЖУТОЧНАЯ АТТЕСТАЦИЯ 

 

Промежуточная аттестация обучающихся по учебной 

дисциплине осуществляется по завершении изучения данной 

дисциплины и позволяет определить качество и уровень ее освоения. 

Предметом оценки освоения учебной дисциплины являются умения и 

знания. 

Спецификация  

Экзамен  входит в состав комплекта контрольно-оценочных средств и 

предназначается для итогового контроля и оценки умений и знаний 

обучающихся 3 курса специальности по программе учебной дисциплины 

Основы экономики отрасли и правового обеспечения профессиональной 

деятельности. 

Экзамен проводится после изучения всего курса дисциплины. 

Экзамен проводится письменно в форме тестовых заданий. 

Обучающийся должен на экзамене ответить на 10 тестовых 

заданий и соотнести 10 понятий и определений (контроль знаний); 

вставить пропущенное слово или слова (контроль знаний и умений); 

решить задачу и проанализировать производственную ситуацию 

(контроль умений).  

Время  проведения 2часа 30 мин. 

Нормативно-правовые источники для проведения экзамена: 

1. Трудовой кодекс РФ; 

2. Кодекс РФ об административных правонарушениях  

 

Контрольные вопросы и задания экзамена 

 

№ Контрольные вопросы Тема 

Раздел 1. Отрасль в условиях рынка 

1 Производственная структура предприятия: 

определение, элементы 

Тема 1.1. 

Производственная и 

организационная 

структура 

предприятия  

2 Производственный процесс: определение, 

принципы организации, элементы 

Раздел 2. Экономические ресурсы организации 

3 Основные фонды предприятия. Виды 

основных фондов. 

Тема 2.1. 

Основные и 

оборотные 

средства 

предприятия 

4 Основные  фонды предприятия. Учет и 

оценка основных фондов. 

5 Износ. Физический и моральный износ. 

Амортизация. Норма амортизации.  

6 Показатели использования основных фондов 
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(фондоотдача, фондоѐмкость, фондовооружѐнность, 

коэффициенты интенсивной, экстенсивной и 

интегральной нагрузки. 

7 Оборотные средства предприятия. Виды 

оборотных средств 

8 Показатели использования оборотных средств. 

9 

 

 

Нормирование труда. Основные функции 

нормирования труда. Виды норм затрат 

труда. 

Тема 2.2 

Трудовые ресурсы. 

Организация, 

нормирование и 

оплата труда. 
10 Кадры предприятия. Виды штатов. 

11 Организация заработной платы. Тарифная 

система, еѐ элементы. 

12 Формы оплаты труда и их системы 

Раздел 3. Основы маркетинговой деятельности 

13 

 

Организация управления маркетингом на 

предприятии 

Тема 3.1. 

Маркетинг, 

функции, основы и 

концепции 
14 Конкурентоспособность продукции: ее 

сущность и пути повышения. 

Раздел 4. Основные показатели деятельности предприятия 

15 Себестоимость продукции. Виды и функции 

себестоимости. 

Тема 4.1. 

Себестоимость 

продукции 

16 Цена. Функции цен. Виды цен. Тема 4.2. 

Ценообразование  17 Цена. Ценообразование. Этапы ценообразования.  

18 Цена. Ценовые стратегии. 

19 Прибыль предприятия: функции, виды. 
Тема 4.3 Прибыль 

и рентабельность 

предприятия 

20 Рентабельность. Показатели измерения 

рентабельности. Пути повышения 

рентабельности. 

Раздел 5. Планирование хозяйственной деятельности предприятия 

21 Цикл менеджмента. Тема 5.1. Основы 

менеджмента и 

принципы 

делового общения 

22 Понятие управленческое решение. Виды 

управленческих решений. 

23 Понятие конфликт. Виды конфликтов. 

24 Производственная программа предприятия. Тема 5.2 Технико-

экономические 

показатели работы 

предприятия 

 

25 Мощность предприятия. 

26 Экономическая эффективность производства. 

Экономический эффект, коэффициент 

эффективности капитальных вложений, срок 

окупаемости. 

27 Бизнес-план: понятие, структура. 
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Раздел 6. Труд и социальная защита 

28 Трудовое право как отрасль права. Тема 6.1 

Особенности 

трудового права 

как одной из 

отраслей 

российского права 

29 Трудовой кодекс РФ: общая характеристика. 

 

30 Трудовой договор: понятие, стороны, виды. Тема 6.2 

Трудовой договор 31 Общие основания прекращения трудового 

договора. 

31 Понятие коллективный договор Тема 6.3 

Реализация права 

на управление 

организацией 

работником 

32 Понятие социальной помощи. Виды 

социальной помощи. 

Тема 6.4 Право 

социальной защиты 

граждан 

Раздел 7. Административное право 

33 Материальная ответственность: понятие, 

основания привлечения. 

 

Тема 7.1 

Административные 

правонарушения и 

административная 

ответственность 
34 Виды административных правонарушений 

Административная ответственность 

 

 

№ Типовые задания Тема 

Вставить пропущенное слово или пропущенные слова, опираясь на 

статьи ТК РФ 

1 1. Нормальная продолжительность 

рабочего времени не может превышать 

__________ часов в неделю в 

соответствии со статьѐй _________ ТК 

РФ. 

2. При удержании из заработной платы по 

нескольким исполнительным 

документам за работником должно 

быть сохранено ________ процентов 

заработной платы в соответствии со 

статьѐй _________ ТК РФ. 

3. В течение рабочего дня (смены) 

работнику должен быть предоставлен 

Тема 2.2 

Трудовые ресурсы. 

Организация, 

нормирование и 

оплата труда. 
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перерыв для отдыха и питания 

продолжительностью не более 

____________ часов и не менее 

_________ минут в соответствии со 

статьѐй _________ТК РФ. 

4. Сверхурочная работа оплачивается за 

первые два часа в _____________ 

размере, за последующие часы в 

____________ размере в соответствии  с 

со статьѐй ________ ТК РФ. 

5. Ежегодный основной оплачиваемый 

отпуск предоставляется работникам 

продолжительностью_______ 

календарных дней в соответствии со 

статьѐй ______    ТК РФ. 

6. По соглашению между работником и 

работодателем ежегодный 

оплачиваемый отпуск может быть 

разделѐн на две части. При этом хотя 

бы одна из частей этого отпуска должна 

быть не менее _______ дней в 

соответствии со статьѐй _____ ТК РФ. 

7. При прекращении трудового договора 

выплата всех сумм, причитающихся 

работнику от работодателя, 

производится ________________ в 

соответствии со статьѐй ____       ТК 

РФ. 

8. Сокращѐнная продолжительность 

рабочего времени устанавливается для 

работников, занятых на работах с 

вредными и (или) опасными условиями 

труда ____________ часов в неделю в 

соответствии со статьѐй ______ ТК РФ. 

9. Продолжительность ежедневной 

рабочей смены для работников в 

возрасте от шестнадцати до 

восемнадцати лет не может превышать 

_______ лет в соответствии со статьѐй 

_______ ТК РФ. 

10. Право на использование отпуска за 

первый год работы возникает у 
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работника по истечении ____________ 

месяцев его непрерывной работы у 

данного работодателя в соответствии со 

статьѐй _______ ТК РФ. 

11. О времени начала ежегодного 

оплачиваемого отпуска работник 

должен быть извещѐн под роспись не 

позднее чем за ___________ до его 

начала в соответствии со статьѐй _____ 

ТК РФ. 

12. Продолжительность ежедневной 

смены для работников в возрасте от 

пятнадцати до шестнадцати лет не 

может превышать _____ часов в 

соответствии со статьѐй ______ ТК РФ. 

13. По соглашению сторон, заключаемому в 

письменной форме, работник может быть 

временно переведѐн на другую работу у 

того же работодателя на срок _________, 

а в случае, когда такой перевод 

осуществляется для замещения временно 

отсутствующего работника  до  

__________ в соответствии со статьѐй 

________ ТК РФ. 

14. Доля заработной платы, 

выплачиваемой в неденежной форме, 

не может превышать _____ процентов 

от начисленной заработной платы за 

месяц в соответствии со статьѐй 

_______ ТК РФ. 

2 1. Срок испытания для вновь принятого 

работника не может превышать ___ 

месяцев в соответствии со статьѐй 

_________ ТК РФ. 

2. Срок испытания для вновь принятых 

руководителей организаций не может 

превышать  ___ месяцев в соответствии 

со статьѐй _________ ТК РФ. 

3. Если в трудовом договоре не оговорѐн 

срок его действия, то договор считается 

заключѐнным на _________ срок в 

соответствии со статьѐй ______ ТК РФ. 

Тема 6.2 

Трудовой договор 
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4. Заключение трудового договора 

допускается с лицами, достигшими 

возраста __________ лет в соответствии 

со статьѐй  ________ ТК РФ. 

5. Приказ (распоряжение) работодателя о 

приѐме на работу объявляется 

работнику под роспись в __________ 

срок со дня фактического начала 

работы в соответствии со статьѐй 

______ ТК РФ. 

3 1. Административная ответственность 

наступает с ___ лет в соответствии со 

статьѐй ______ТК РФ. 

2. Дисциплинарное взыскание не может 

быть применено позднее _________ 

месяцев со дня совершения проступка 

в соответствии со статьѐй _____ ТК 

РФ. 

3. За каждый дисциплинарный 

проступок может быть применено 

только ________  дисциплинарное 

взыскание в соответствии со статьѐй  

_______ ТК РФ. 

Тема 7.1 

Административные 

правонарушения 

и административная 

ответственность 

 

 

№ Типовые задания Тема 

Раздел 1. Отрасль в условиях рынка 

1 Задача. Рассчитайте продолжительность 

производственного цикла во времени (в часах). При 

условии, что время технологической обработки 

изделия составляет 2 часа, время транспортировки 

20 мин., время перерывов в работе 30 мин., время 

контроля качества 1 час, а время сортировки и 

упаковки готовой продукции 2 часа. 

Тема 1.1. 

Производстве

н 

ная и 

организацион

ная структура 

предприятия 

Раздел 2. Экономические ресурсы организации 

3 Задача. Определить первоначальную, остаточную 

стоимости и износ, если цена оборудования  885 

тыс.руб.; затраты на доставку составляют 15 

тыс.руб., затраты на монтаж составляют 6,6%  от 

затрат на доставку, срок службы оборудования  6 

лет. Норма амортизации 8,7%. 

Задача. Определите показатели использования 

Тема 2.1. 

Основные и 

оборотные 

средства 

предприятия 
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основных фондов: фондоотдачу, фондоѐмкость и 

фондовооруженность, если годовой выпуск 

продукции – 8 млн.руб., стоимость основных 

фондов – 4000 тыс.руб., численность – 2 тыс.чел.  

4 Задача. В течение года оборудование проработало 

325 суток. Суточная производительность 170 тонн. 

Максимальная  норма агрегата 210 тонн. 

Определить  коэффициенты интенсивной, 

экстенсивной и интегральной нагрузки. Сделать 

выводы. 

5 Задача. Определить сколько высвободится 

оборотных средств на предприятии, благодаря 

лучшему их использованию, если объѐм 

выполненных работ в базисном году – 4500 млн. р., 

при коэффициенте оборачиваемости – 3. Объѐм 

работ на планируемый год остаѐтся прежним, но 

коэффициент оборачиваемости оборотных средств 

принят равным 4. 

Задача. За год завод реализовал продукции на 9090 

тыс.руб. и совершил 35 оборотов за этот период. 

Запланировано увеличить количество оборотов в 

новом году на 1 оборот. Определить, сколько 

дополнительно предприятие сможет реализовать 

продукции в результате увеличения количества 

оборотов оборотных средств. 

Задача. Объем реализованной продукции за год 

составил 90 млн.руб., среднегодовая стоимость 

оборотных средств 35 млн.руб. определить сколько 

потребуется оборотных средств на плановый год, 

если продолжительность оборота сократится на 2 

дня. 

 

 

6 Задача.В первом квартале предприятие реализовало 

продукции на 250млн.р., средне-квартальные остатки 

оборотных средств составили 25млн.р. Во втором 

квартале объѐм реализации продукции увеличился на 

10%, а время одного оборота будет сокращено на один 

день. 

Определить: 

1. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств и 

время одного оборота в днях в I квартале. 
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2. Коэффициент оборачиваемости оборотных 

средств и их величину во II квартале. 

3. Высвобождение оборотных средств в результате 

сокращения продолжительности одного оборота. 

Задача. На предприятии в отчетном году 

реализовано продукции на сумму 18 млн. руб., 

сумма оборотных средств составила 4,5 млн. руб. 

Определить показатели использования оборотных 

средств. 

 

7 

 

Задача. Норма выработки 30 деталей в смену. За 

счѐт улучшения условий труда норма выработки 

увеличилась на 5 %. 

Определить новую норму времени как она 

изменилась в процентах. Длительность смены 8 

часов. 

Задача. Определить заработок рабочего с учетом 

уральского коэффициента, если тарифная ставка 1 

разряда 45,63 руб./ч. Тарифный коэффициент 6 

разряда 3,26. Рабочий отработал 22 смены по 1 

графику работы. Премия установлена в размере 

35%. 

Задача. Определить заработок рабочего с учетом 

районного коэффициента для Южного Урала. 

Рабочий отработал в течение месяца 24 смены. 

Длительность смены 8 часов. За каждый процент 

снижения простоев оборудования установлена 

премия в размере 20%. Простои снизились на 5%. 

Тарифная ставка 30,10 руб\час. 

Задача. Определить заработок рабочего за месяц с 

учетом районного коэффициента для Южного 

Урала, если норма выработки 15 штук за смену. 

Тарифная ставка рабочего 25,81 руб\час. За месяц 

произведено 300 штук. План выполнен на 103%. 

Премия за 100% выполнение плана установлена в 

размере 30%, а за каждый процент перевыполнения 

– 3%. 

Задача. Оклад бухгалтера 18 тыс. руб. В месяце по 

графику 24 смены.   Бухгалтер отработал 18 смен и 

ушѐл в отпуск. Ему выплачено 20% премии и 

начислен уральский коэффициент. Определите 

основную зарплату бухгалтера за данный месяц. 

Тема 2.2 

Трудовые 

ресурсы. 

Организация, 

нормирование 

и оплата 

труда. 
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Производственная ситуация. Администрация 

предприятия привлекла к работе в праздничный 

день для предотвращения производственной аварии 

работников Сидорина А., Ромашкина Е., Гаврилову 

Т., Варламову О.  

Сидорин и Ромашкин решение администрации 

выполнили, а Гаврилова Т. и Варламова О. 

отказались. Гаврилова сослалась на то, что имеет 

годовалого ребѐнка, Варламова  - в связи с тем, что 

инвалид и выполнение ремонтных работ 

противопоказано ей по состоянию здоровья, о чѐм 

предоставила справку от врача. 

В каких случаях администрация может 

привлечь к работам в праздничный день без 

согласия работника, а кого не имеет права? Ответ 

мотивируйте соответствующей статьѐй ТК РФ. 

Производственная ситуация. 17-летний работник 

Харламов А. поступил на работу на семичасовую 

рабочую смену.  В связи с производственной 

необходимостью директор предприятия привлѐк 

Харламова к работе в ночное время с повышенной 

тарифной ставкой в двукратном размере. Харламов  

согласился.  

1) Правомерны ли действия администрации? 

2) Подтвердите свой ответ соответствующей 

статьѐй ТК РФ. 

Производственная ситуация.  Слесарь-ремонтник 

Соловьев К.П.  со сдельной системой оплаты труда 

в течение августа в связи с отсутствием многих 

работников, находящихся в отпуске, неоднократно 

выполнял работы, требующие различной 

квалификации, в частности соответствующие более 

высокому  разряду. В конце месяца Соловьев 

обратился в бухгалтерию предприятия с 

требованием оплатить его труд по ставке 

наивысшей квалификации.  

1. Правомерны ли требования работника 

2. Каков порядок оплаты труда при выполнении 

работ различной квалификации 

3. Обоснуйте свой ответ соответствующей статьѐй  

ТК РФ 
Производственная ситуация.  Организация – 
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заказчик заключила договор подряда с 

организацией – подрядчиком на осуществление 

строительно-монтажных работ. По приезде 

откомандированных работников  подрядчика на 

место работы выяснилось, что заказчик не 

подготовил фронт работы к назначенному сроку. В 

результате работники приступили к своим 

обязанностям спустя 1 месяц.  

1. Как должно быть оплачено время ожидания 

завершения подготовки  строительного объекта 

к работе работникам. 

2. Обоснуйте свой ответ соответствующей статьѐй  

ТК РФ 

Производственная ситуация.  За добросовестное 

исполнение трудовых обязанностей приказом по 

организации работнице Белкиной В.Д. была 

объявлена благодарность и одновременно она была 

награждена ценным подарком.  

1. Возможно ли применение одновременно двух 

видов поощрений 

2. Обоснуйте свой ответ соответствующей статьѐй  

ТК РФ 

 

 

 

 

Раздел 4. Основные показатели деятельности предприятия 

8 Задача. Определите структуру полной 

себестоимости продукции при следующих 

исходных данных: 

 

Наименование статей 

затрат 

Стоимос

ть, 

тыс.руб. 

Структу

ра, % 

1. Заданное в 

передел 

2. Расходы по 

переделу 

3. Общезаводские 

расходы 

4. Внепроизводствен

ные расходы 

52 

 

19 

 

1 

 

2 

 

Тема 4.1 

Себестоимост

ь продукции 
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ИТОГО  100 
 

9 Задача. Определите оптовую цену предприятия, 

если полная себестоимость единицы продукции 

25руб., годовой объем реализации 5000 единиц, 

производственные фонды 300 тыс.руб., 

рентабельность предприятия 0,15. 

Сделайте вывод по результатам решения задач. 

 

Тема 4.2. 

Ценообразова

ние  

 

1

0 

Задача. Выручка от реализации продукции – 

500тыс.руб.; затраты на производство продукции – 

390тыс.руб.; прибыль от реализации материальных 

ценностей – 14тыс.руб.; прибыль от 

внереализационных операций – 12тыс.руб. 

Определите балансовую прибыль; уровень 

рентабельности реализованной продукции. 

Тема 

4.3 

Прибыл

ь и 

рентабельнос

ть 

предприятия 

 1

1 

Задача. Определите общую рентабельность и 

рентабельность каждого изделия, если известна 

себестоимость первого изделия 75 руб., оптовая 

цена 100 руб., себестоимость второго изделия 85 

руб., оптовая цена – 110 руб. За год произведено 

1млн. тонн первого изделия и 0,5 млн. тонн второго 

изделия. 

Стоимость основных производственных 

фондов предприятия 500 млн. руб. 

Задача. Выручка от реализации продукции 

составила 600 тыс. руб, затраты на  производство 

единицы продукции составили 300 руб.  Объѐм 

произведенной продукции 1500 шт. Определить 

прибыль от реализации продукции и 

рентабельность. 

 

Раздел 5. Планирование хозяйственной деятельности предприятия 

1

2 

Задача. Определите приведѐнные затраты, 

коэффициент сравнительной экономической 

эффективности и срок окупаемости капитальных 

вложений, если себестоимость продукции по 

различным вариантам составляет: С1=351 млн. 

руб., С2=324 млн. руб., К1=67,5 млн. руб., 

К2=108млн. руб. 

Тема 5.2  

Технико-

экономические 

показатели 

работы 

предприятия 

1

3 

Задача. Определить экономическую эффективность 

и срок окупаемости капитальных вложений, если в 

результате внедрения комплекса мероприятий 



46 
 

себестоимость продукции снизилась на 1,4% (до 

внедрения себестоимость составляла 21300руб./т), 

дополнительные капитальные вложения 

составляют 123 млн. руб. Объѐм производства 

составляет 500 тыс. тонн. 

Раздел 6. Труд и социальная защита 

1

4 

Ситуация. Генеральный директор ЗАО «Феникс» 

издал приказ, в соответствии с которым все 

работники канцелярии увольнялись в связи с ее 

ликвидацией. Одновременно тем же приказом 

создавался секретариат генерального директора, и 

утверждалось положение о секретариате, которое в 

целом совпадало с положением о канцелярии. В 

секретариат проводился конкурсный набор 

сотрудников. На основании норм трудового права 

дайте ответ на вопросы: могул ли трудовые 

отношения возникать на основании конкурса? 

Каков порядок приема работников по конкурсу? 

Тема 6.1 

Особенности 

трудового 

права как 

одной из 

отраслей 

российского 

права  

1

5 

Ситуация. Гражданин Харламов, увидев объявление о 

вакансиях инженеров в проектно-конструкторском 

бюро, пришел в отдел кадров на беседу. Там ему 

сказали, что готовы взять его на работу, но трудовой 

договор с ним заключат на год, чтобы проверить, 

хороший ли он работник, а через год будут решать 

вопрос о продлении договора. 

Законны ли такие действия работодателя? 

Дайте юридически мотивированный ответ. 

Тема 6.2 

Трудовой 

договор 

1

6 

Ситуация. В результате урагана были существенно 

повреждены производственные постройки завода 

«Деталь». Директор завода издал приказ о переводе 

всего инженерно-технического персонала на работы 

по расчистке территории и ликвидации последствий 

урагана. Часть работников отказалась от такого 

перевода, мотивируя тем, что они заключали 

трудовой договор о другой работе, а расчищать 

территорию не их функция. 

Правомерны ли действия директора завода? 

Производственная ситуация. В организации 

работнику за разглашение служебной тайны 

сначала приказом объявили выговор, а затем, через 

несколько дней, работника уволили в соответствии 

с п.6 пп. В ст. 81 ТК РФ (разглашение доверенных 
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работнику в соответствии с трудовым договором 

сведений, составляющих государственную, 

служебную, коммерческую и иную охраняемую 

законом тайну). 

1. Правомерно ли решение администрации 

предприятия. 

2. Обоснуйте свой ответ соответствующими 

статьями  ТК РФ 

 

1

7 

Ситуация. Старший научный сотрудник 

Перышкин, проработав в НИИ «Гражданпроект» 

месяц, обратился с заявлением о предоставлении 

ему ежегодного оплачиваемого отпуска в связи с 

тем, что его жена в настоящее время находится в 

отпуске по беременности и родам. Но в 

предоставлении отпуска Перышкину работодатель 

отказал. 

Правомерен ли отказ работодателя? 

Производственная ситуация. 17-летний работник 

Григорьев, отработав в организации три месяца, 

подал заявление о предоставлении ему ежегодного 

основного оплачиваемого отпуска с 1 августа 2017 

года. Администрация не удовлетворила просьбу 

работника, заявив, что отпуск ему будет 

предоставлен только после шести месяцев 

непрерывной работы, т. е с 1 ноября.  

1. Правомерно ли решение администрации 

предприятия. 

2. Обоснуйте свой ответ соответствующей статьѐй  

ТК РФ 

Производственная ситуация. Во время отпуска 

Петрова И.К.заболела на 11 дней, четыре из 

которых – выходные. 25 мая она должна была 

выйти на работу. Может ли Петрова И.К. продлить 

отпуск или обязана выйти на работу? 

1. Правомерно ли решение администрации 

предприятия. 

2. Обоснуйте свой ответ соответствующей статьѐй  

ТК РФ 
 

Тема 6.4 

Право 

социальной 

защиты 

граждан 

Раздел 7. Административное право 
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1

8 

Ситуация. Водитель автобазы № 6 Охочинский 

самовольно использовал закрепленный за ним 

самосвал для перевозки грузов граждан. В 

результате случившийся по его вине аварии 

самосвал и частный дом были повреждены. 

Автобаза как владелец источника повышенной 

опасности понесла расходы по ремонту жилого 

дома и самосвала. Кроме того, автобазе были 

причинены убытки в виде неполученных доходов, 

так как автомобиль не использовался по 

назначению в течение 10 дней. Автобаза 

обратилась в суд с исковым заявлением о 

взыскании с Охочинского причиненного ущерба и 

упущенной выгоды. Прокомментируйте 

сложившуюся ситуацию. 

Проанализируйте производственную ситуацию. 

Гришина обратилась в суд с иском о 

восстановлении ее на работе и оплате 

вынужденного прогула. Из материалов дела 

следует, что Гришина была беременна (о чем 

сообщила администрации). Однако, это не было 

принято во внимание и при отсутствии 

исключительных обстоятельств она была уволена, 

хотя была возможность перевода ее на более 

легкую работу. 

  Какое решение вынесет суд? Есть ли 

основания для материальной ответственности 

администрации? 

Производственная ситуация. Гражданин Рыбкин 

И. совершил дисциплинарный проступок, т.е. 

виновное нарушение правил внутреннего 

трудового распорядка организации. Отдел кадров 

затребовал от работника объяснение в письменной 

форме, в котором работник признал свою вину. 

Какое дисциплинарное взыскание может 

быть применено к Рыбкину И. В течение какого 

времени к Рыбкину может быть применено 

дисциплинарное взыскание? Ответ мотивируйте 

соответствующей статьѐй ТК РФ. 

Производственная ситуация Работник Засухин 

И.А. появился на работе в нетрезвом состоянии и 

был отстранѐн от работы. От проверки в 

Тема 7.1 

Администрати

вные 

правонарушен

ия 

и 

административ

ная 

ответственнос

ть 
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наркологическом пункте и дачи письменного 

объяснения он отказался, о чѐм были составлены 

соответствующие акты. В этот же день работник 

был уволен. 

Законны ли действия администрации? 

Производственная ситуация. 5 марта 20017г. 

администрация МУП «Энергия» установила, что 

электрогазосварщик Хитров С.П. совершил прогул 

без уважительной причины 26 августа 2016 года. 

Администрация потребовала с работника 

письменного объяснения. Но Хитров, ссылаясь на 

ТК РФ, отказался писать объяснение. Тогда 

директор предприятия объявил Хитрову С.П. 

выговор.  

1. Правомерно ли решение администрации 

предприятия. 

2. Прав ли работник Хитров С.П. 

3. Обоснуйте свой ответ соответствующей статьѐй  

ТК РФ 

 

Критерии оценки 

Оценки "отлично" заслуживает студент, обнаруживший 

всестороннее, систематическое и глубокое знание учебно-программного 

материала, умение свободно выполнять задания, предусмотренные 

программой, усвоивший основную и знакомый с дополнительной 

литературой, рекомендованной программой. Как правило, оценка 

"отлично" выставляется студентам, усвоившим взаимосвязь основных 

понятий дисциплины в их значении для приобретаемой профессии, 

проявившим творческие способности в понимании, изложении и 

использовании учебно-программного материала. 

Оценки "хорошо" заслуживает студент обнаруживший полное 

знание учебно-программного материала, успешно выполняющий 

предусмотренные в программе задания, усвоивший основную 

литературу, рекомендованную в программе. Как правило, оценка 

"хорошо" выставляется студентам, показавшим систематический 

характер знаний по дисциплине и способным к их самостоятельному 

пополнению и обновлению в ходе дальнейшей учебной работы и 

профессиональной деятельности. 

Оценки "удовлетворительно" заслуживает студент, 

обнаруживший знания основного учебно-программного материала в 

объеме, необходимом для дальнейшей учебы и предстоящей работы по 
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специальности, справляющийся с выполнением заданий, 

предусмотренных программой, знакомый с основной литературой, 

рекомендованной программой. Как правило, оценка "удовлетворительно" 

выставляется студентам, допустившим погрешности в ответе на экзамене 

и при выполнении экзаменационных заданий, но обладающим 

необходимыми знаниями для их устранения под руководством 

преподавателя. 

Оценка "неудовлетворительно" выставляется студенту, 

обнаружившему пробелы в знаниях основного учебно-программного 

материала, допустившему принципиальные ошибки в выполнении 

предусмотренных программой заданий. Как правило, оценка 

"неудовлетворительно" ставится студентам, которые не могут 

продолжить обучение или приступить к профессиональной деятельности 

по окончании колледжа без дополнительных занятий по 

соответствующей дисциплине. 

 

Пример экзаменационного билета в тестовой форме 

 

Министерство образования и науки Российской Федерации 

Федеральное государственное образовательное учреждение  

высшего профессионального образования  

«Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. 

Носова» 

Многопрофильный колледж 

 

Коды проверяемых профессиональных и общих компетенций: ПК 1.1- ПК 3.4. ОК 

1-7. 

Информационные источники: Трудовой Кодекс РФ, Кодекс об административных 

правонарушениях 

 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 1 

1. Задание 

Инструкция: 

1. Внимательно прочитайте вопрос; 

2. Выберите один правильный ответ в соответствии с заданием; 

3. Время выполнения задания – 30 минут. 

 

1.  Амортизация- это: 

     а) Ремонт основных фондов 

     б) Процесс перенесения стоимости основных фондов на себестоимость 

готовой    продукции 
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     в) Восстановление основных фондов 

     г) Расходы по содержанию основных фондов 

 2. Оборотные средства предприятия - это: 

     а) Средства труда 

     б) Средства производства 

     в) Предметы труда 

     г) Фонды обращения 

3. Результатом повышения производительности труда является: 

     а) Выпуск большего количества продукции 

     б) Повышение трудоѐмкости 

     в) Насыщение рынка более дешѐвым товаром 

     г) Увеличение заработной платы рабочих  

4. Нормировать труд – это значит:  

    а) Установить необходимые затраты на изготовление единицы 

продукции (работ, услуг) 

    б) Выявить рабочих, не выполняющих нормы 

    в) Установить оплату труда.  

  5. Условия применения повременной зарплаты: 

    а) Когда надо учесть количество изготовленной продукции 

    б) Когда работа не поддаѐтся нормированию 

    в) Когда надо начислить премию      

6. К обязательным условиям трудового договора относятся: 

     а) дата начала работы; 

     б) условия испытания при приеме на работу; 

     в) правила внутреннего распорядка дня; 

     г) все вышеперечисленное. 

7.  К работе в ночное время не допускаются: 

    а) несовершеннолетние работники; 

    б) инвалиды; 

    в) беременные женщины; 

    г) все вышеперечисленные. 

8.  Продление отпуска работника допускается, в случае: 

    а) вообще не допускается в соответствии с ТК РФ; 



52 
 

    б) по инициативе работодателя; 

    в) в связи с временной нетрудоспособностью работника; 

    г) по соглашению между работником и работодателем. 

9. Лицо, совершившее административное правонарушение в РФ, 

подлежит административной ответственности на основании: 

а) Трудового кодекса Российской Федерации;  

б) Гражданского кодекса Российской Федерации; 

в) Кодекса Российской Федерации об административных 

правонарушениях; 

г) Уголовного кодекса Российской Федерации.  

10. Административная ответственность наступает в случае: 

а) опоздания на работу; 

б) незаконного помещения в психиатрический диспансер; 

в) нарушения правил противопожарной безопасности; 

г) порчи имущества работодателя. 

2. Задание  

Инструкция: 

1) Внимательно прочитайте понятия и определения; 

2) Выберите понятия и соответствующие им определения. 

3) Время выполнения задания –  30 минут. 

 1. Фондоотдача А) Замечание, выговор, увольнение по 

соответствующим основаниям. 

2. Коэффициент 

оборачиваемости 

Б) Показатель, который показывает 

объѐм реализованной продукции, 

приходящийся на 1рубль основных 

фондов; 

3. Дисциплинарное взыскание В) Этот коэффициент определяет число 

оборотов   оборотных средств; 

4. Ценовая стратегия  Г) Организация, которая имеет в 

собственности, хозяйственном 

ведении или оперативном 

управлении имущество и отвечает по 

своим обязательствам этим 

имуществом; 

5. Норма выработки Д) Выбор из перечня цен ту цену, 

которая принесет максимальную 

прибыль; 

6. Юридическое лицо Е) Количество продукции, которое 

должен произвести рабочий за 

единицу времени. 

7. Заработная плата Ж) Совокупность технологических 

операций, предназначенных для 
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получения из сырья готовой 

продукции; 

8. Экономическая 

эффективность 

З) Общественные отношения, 

возникающие между работником и 

работодателем в процессе 

выполнения работ, оказания услуг. 

9. Трудовые отношения И) Соотношение между результатами 

деятельности предприятия и 

затратами труда и ресурсов; 

10. Производственный 

процесс 

К) Денежное вознаграждение работнику 

за труд 

 

3.Задание 

Инструкция: 

1) Внимательно прочитайте понятия и определения; 

2) Вставьте пропущенное слово или пропущенные слова 

3) Время выполнения задания – 30 минут. 

 

4. ____________  -  это финансовая несостоятельность организации. 

5. Срок испытания для вновь принятого работника не может 

превышать ___ месяцев в соответствии со статьѐй _________ ТК РФ. 

6. Прибыль, которая образуется за счет различных видов деятельности 

предприятия, называется ____________. 

7. Нормальная продолжительность рабочего времени не может 

превышать __________ часов в неделю в соответствии со статьѐй 

_________ ТК РФ. 

8. При удержании из заработной платы по нескольким 

исполнительным документам за работником должно быть сохранено 

________ процентов заработной платы в соответствии со статьѐй 

_________ ТК РФ. 

4.Задание 

Инструкция: 

1. Внимательно прочитайте условие задачи; 

2. Выполните решение и сформулируйте вывод; 

3. Время выполнения задания – 30 минут. 
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 Определите структуру полной себестоимости продукции при следующих 

исходных данных: 

 

Наименование статей затрат Стоимость, 

тыс.руб. 

Структура, 

% 

5. Заданное в передел 

6. Расходы по переделу 

7. Общезаводские расходы 

8. Внепроизводственные расходы 

52 

19 

1 

2 

 

ИТОГО  100 

5.Задание 

Инструкция: 

1. Внимательно прочитайте условие задачи; 

2. Сформулируйте ответ на вопрос, опираясь на статью ТК РФ; 

3. Время выполнения задания – 30 минут 

 

Администрация предприятия привлекла к работе в праздничный 

день для предотвращения производственной аварии работников 

Сидорина А., Ромашкина Е., Гаврилову Т., Варламову О.  

Сидорин и Ромашкин решение администрации выполнили, а 

Гаврилова Т. и Варламова О. отказались. Гаврилова сослалась на то, что 

имеет годовалого ребѐнка, Варламова  - в связи с тем, что инвалид и 

выполнение ремонтных работ противопоказано ей по состоянию 

здоровья, о чѐм предоставила справку от врача. 

В каких случаях администрация может привлечь к работам в 

праздничный день без согласия работника, а кого не имеет права? Ответ 

мотивируйте соответствующей статьѐй ТК РФ. 
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Министерство образования и науки Российской Федерации 

Федеральное государственное образовательное учреждение  

высшего профессионального образования  

«Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. 

Носова» 

Многопрофильный колледж 

 

Коды проверяемых профессиональных и общих компетенций: ПК 1.1- ПК 3.4. ОК 

1-7. 

Информационные источники: Трудовой Кодекс РФ, Кодекс об административных 

правонарушениях 

 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 2 

 

1. Задание 

Инструкция: 

1. Внимательно прочитайте вопрос; 

2. Выберите один правильный ответ в соответствии с заданием; 

3. Время выполнения задания – 30 минут. 

1. Моральный износ-это: 

     а) Постепенная утрата основными фондами своей первоначальной 

стоимости в результате их износа в процессе эксплуатации 

     б) Уменьшение стоимости машин и оборудования в результате 

коррозии материала 

     в) Уменьшение стоимости машин и оборудования в результате 

технического прогресса 

     г) Уменьшение стоимости основных фондов в результате их 

разрушения под воздействием природной стихии. 

 

2. Условия применения сдельной заработной платы: 

    а) Когда надо начислить премию 

    б) Когда нельзя торопиться при выполнении ответственной работы 

    в) Когда надо учесть количество изготовленной продукции 

 

3. Цеховая себестоимость продукции включает затраты: 

    а) Цеха основного производства на изготовление продукции 

    б) На выполнение технологической операции 
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    в) Предприятия на производство продукции данного вида 

    г) Цеха, связанные с управлением производством 

 

4. Срок окупаемости капитальных затрат – это: 

    а) Доля капитальных затрат, которая окупится экономией 

    б) Время, в течение которого капитальные затраты окупятся экономией 

    в) Экономия, которая будет получена с каждого рубля капитальных 

затрат 

    г) Всѐ верно 

 

5. Чистая прибыль предприятия расходуется на: 

    а) Уплату налогов 

    б) Создание фондов накопления 

    в) Выплату зарплаты 

    г) Верно всѐ вышеперечисленное 

 

6. Срок испытания (по общему правилу) при приеме на работу не должен 

превышать: 

а)  трех месяцев; 

б)  двух месяцев: 

в) двух недель; 

г) шести месяцев. 

 

7. По какому из этих оснований работник может быть уволен: 

д) опоздание на работу; 

е)  уход с рабочего места во время смены; 

ж)  прогул в течение всей рабочей смены; 

з)  по всем основаниям следует увольнение. 

8. К сверхурочным работам не допускаются: 

а) несовершеннолетние работники; 

б) беременные; 

в) все вышеперечисленные;  

г) все вышеперечисленные допускаются, но только с их письменного 

согласия. 
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9. При разрешении спора по существу арбитражный суд первой 

инстанции принимает: 

а) постановление; 

б) определение; 

в) решение; 

г) приговор 

10. За впервые совершенные правонарушения при отсутствии 

причинения вреда или возникновения угрозы причинения вреда жизни и 

здоровью людей, окружающей среде, объектам культурного наследия 

применяется: 

а) предупреждение; 

б) замечание; 

в) выговор; 

г) ограничение свободы. 

2. Задание  

Инструкция: 

1) Внимательно прочитайте понятия и определения; 

2) Выберите понятия и соответствующие им определения. 

3) Время выполнения задания – 30 минут. 

 

1. Материальная ответственность А) Выработка на одного рабочего в 

единицу времени; 

2. Ценовая система Б) Оплата за единицу 

отработанного времени; 

3. Чистая прибыль предприятия В) Количество времени, за  

которое рабочий должен 

изготовить  единицу продукции; 

4. Норма времени Г) Вид юридической обязанности 

работника или работодателя 

возместить имущественный ущерб, 

причиненный другой стороне в 

результате неисполнения трудовых 

обязанностей. 

5. Производительность труда Д) Совокупность всех видов цен; 

6. Тарифная ставка Е) Балансовая прибыль за вычетом 

налогов. 

7. Рентабельность Ж) Неурегулированные 

разногласия между работниками  и 

работодателями  

8. Предприятие З) Показатель уровня  

эффективности работы 

предприятия, выраженный в 
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процентах 

9. Амортизация И) Самостоятельный 

хозяйствующий субъект, 

созданный для изготовления 

продукции, оказания услуг, с 

целью удовлетворения 

потребностей людей и получения 

прибыли 

10. Коллективный трудовой спор  К) Постепенный перенос 

стоимости основных фондов на 

себестоимость готовой продукции 

 

3.Задание 

Инструкция: 

1) Внимательно прочитайте понятия и определения; 

2) Вставьте пропущенное слово или пропущенные слова 

3) Время выполнения задания – 30 минут. 

 

1. Форма преобразования государственной собственности в частную 

называется ____________. 

2. ____________ - обязательное для всех работников подчинение 

правилам поведения, определенным коллективным договорам, 

соглашениям, локальным нормативным актам, трудовым договорам. 

3. В течение рабочего дня (смены) работнику должен быть предоставлен 

перерыв для отдыха и питания продолжительностью не более 

____________ часов и не менее _________ минут в соответствии со 

статьѐй _________ТК РФ. 

4. Сверхурочная работа оплачивается за первые два часа в 

_____________ размере, за последующие часы в ____________ 

размере в соответствии  с со статьѐй ________ ТК РФ. 

5. Формы организации и оплаты труда подразделения (организации) 

подразделяются на:____________ и повременную. 

 

4.Задание 

Инструкция: 
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1. Внимательно прочитайте условие задачи; 

2. Выполните решение и сформулируйте вывод; 

3. Время выполнения задания – 30 минут. 

 

Определить заработок рабочего с учетом районного коэффициента для 

Южного Урала. Рабочий отработал 186 часов. Тарифная ставка 80,11 

руб./час. Премия за качественные показатели труда установлена в 

размере 40%. 

 

 

5.Задание 

Инструкция: 

1. Внимательно прочитайте условие задачи; 

2. Сформулируйте ответ на вопрос, опираясь на статью ТК РФ; 

3. Время выполнения задания – 30 минут 

 

Гражданин Рыбкин И. совершил дисциплинарный проступок, т.е. 

виновное нарушение правил внутреннего трудового распорядка 

организации. Отдел кадров затребовал от работника объяснение в 

письменной форме, в котором работник признал свою вину. 

Какое дисциплинарное взыскание может быть применено к 

Рыбкину И. В течение какого времени к Рыбкину может быть применено 

дисциплинарное взыскание? Ответ мотивируйте соответствующей 

статьѐй ТК РФ. 

 
Критерии оценки 

За правильный ответ на вопросы теста в первой части 

теоретического задания выставляется положительная оценка – 1 балл. 

За каждый правильный ответ на соответствие понятия и 

определения во второй части теоретического задания выставляется 

положительная оценка – 1балл. 

За каждый правильный ответ в задании № 3 выставляется 

положительная оценка –   1 балл. 

За не правильный ответ на вопросы выставляется отрицательная 

оценка – 0 баллов. 

За правильное решение каждой задачи в практической части 

задания № 4 и № 5 выставляется положительная оценка – 5 баллов 

 

Процент результативности 

(правильных ответов) 

Качественная оценка индивидуальных 

образовательных достижений 

балл (отметка) вербальный аналог 
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35-32 5 отлично 

31-28 4 хорошо 

27-21 3 удовлетворительно 

20 и менее  2 неудовлетворительно 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 

ПРИМЕРЫ ЗАДАНИЙ 

 

ТЕСТЫ 

Тема 1.1. 

Производственная и организационная структура предприятия 

1 вариант 

Выберите правильный ответ: 

1. Процесс с перекрытием циклов – это… 

а) сложный производственный процесс; 

б) простой производственный процесс; 

в) прерывный производственный процесс; 

г) нет правильного ответа. 

2. Процесс, протекающий в пределах одного агрегата, когда следующий 

цикл начинается после окончания предыдущего – это… 

а) сложный производственный процесс; 

б) простой производственный процесс; 

в) прерывный производственный процесс; 

г) нет правильного ответа. 

3. Время между началом последующей и предшествующей 

технологической операцией – это… 

а) перекрытие; 

б) такт; 

в) цикл; 

г) интервал. 

4. Длительность производственного процесса – это… 

а) перекрытие; 

б) такт; 

в) цикл; 

г) интервал. 

5. Производство, которое характеризуется изготовлением большого 

количества однородной продукции 

а) массовое; 

б) серийное; 

в) индивидуальное; 

г) все верно. 

6. Время между началом последующего цикла и окончанием 

предыдущего – это… 

     а) перекрытие; 

б) такт; 

в) цикл; 

г) интервал. 
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7. Этот принцип организации производственного процесса 

предполагает сокращение перерывов в процессе производства 

продукции. 

а) принцип специализации; 

б) принцип пропорциональности; 

в) принцип ритмичности; 

г) принцип непрерывности. 

8. Рационализировать сложный производственный процесс, можно 

путем… 

а) сокращения интервала; 

б) сокращения такта; 

в) сокращения цикла; 

г) все верно. 

9. Дополните определение: 

     Производственный процесс – это… 

10.  Постройте трехступенчатый сложный производственный процесс. 

Обозначьте   на графике цикл, такт, перекрытие.  

 

Тема 2.1 

 Основные и оборотные средства предприятия 

1 вариант 

1. К материальным активам имущества предприятия относятся: 

г) авторские права, 

д) оборудование, 

е) вклады в банках. 

2.      Основные фонды – это: 

г) средства производства. 

д) предметы труда, 

е) средства труда,  

3. Непроизводственные основные фонды …: 

г) стоимость на готовый продукт переносят частями, 

д) стоимость на готовый продукт переносят полностью, 

е) стоимость их исчезает в потреблении. 

5. Согласно классификации основные фонды по принадлежности 

делятся на  ……. и ……. : 

6. Моральный износ основных фондов – это: 

г) утрата первоначальной стоимости в результате научно-

технического прогресса, 

д) утрата первоначальной стоимости в результате 

производственной деятельности, 

е) утрата первоначальной стоимости в результате интенсивной 

эксплуатации. 
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7. Амортизационные отчисления расходуются на: 

г) текущие ремонты основных фондов, 

д) восстановление (реновацию) основных фондов, 

е) капитальные ремонты основных фондов. 

8. Напишите формулу расчета первоначальной стоимости основных 

фондов и единицу измерения: 

СП = 

9. Коэффициент интенсивной нагрузки характеризует эффективность 

использования основных фондов по: 

г) времени, 

д) мощности, 

е) производительности. 

10. Восстановительная стоимость основных фондов – это: 

г) стоимость покупки, доставки и монтажа основных фондов, 

д) стоимость основных фондов после переоценки, 

е) стоимость после нескольких лет эксплуатации основных 

фондов. 

11. Напишите формулу расчета нормы амортизации: 

НА = 

12. При повышении квалификации работающих величина 

амортизационных отчислений на единицу продукции как правило: 

г) повышается, 

д) не меняется, 

е) уменьшается. 

13. Фондоотдача определяется по формуле: 

г) ФО=
С

Рп
 

д) Фо=
Рп

С
 

е) ФО = 
С

Ч
 

14. Ликвидационная стоимость основных фондов – это …. : 

2 вариант 

1. Нематериальные активы имущества предприятия –это: 

а) товарные марки и знаки, 

б) кассовая наличность, 

в) земля, здания, сооружения. 

2. Основные фонды переносят свою стоимость на стоимость 

готовой продукции: 

а) полностью, 

б) частично, 

в) когда как. 
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3. Непроизводственные основные фонды – это: 

а) транспортные средства, 

б) заводские библиотеки, 

в) сооружения. 

5. Напишите четыре источника финансирования основных фондов. 

6. Физический износ основных фондов – это: 

а) утрата первоначальной стоимости в результате научно-

технического прогресса, 

б) утрата первоначальной стоимости в результате 

появления новых основных фондов, 

в) утрата первоначальной стоимости в результате 

воздействия окружающей среды. 

7. Амортизация основных фондов – это: 

а) износ основных фондов, 

б) процесс перенесения стоимости основных фондов на 

себестоимость изготавливаемой продукции, 

в) восстановление основных фондов. 

8. Напишите формулу расчета остаточной стоимости основных 

фондов и единицу измерения: 

СО = 

9. Основные фонды при зачислении их на баланс предприятия 

оцениваются: 

а) по восстановительной стоимости, 

б) по полной первоначальной стоимости, 

в) по остаточной стоимости. 

10. Экстенсивное использование основных производственных 

фондов характеризуют: 

а) коэффициент сменности работы оборудования, 

б) рентабельность производства, 

в) прибыль предприятия. 

11. Напишите формулу расчета годовой амортизации: 

АГ= 

12. Уровень использования основных производственных фондов 

характеризуют: 

а) фондовооруженность труда рабочих, 

б) производительность труда рабочих, 

в) фондоотдача, фондоемкость. 

13. Фондовооруженность определяется по формуле: 

а) ФВ =
Рп

С
 

б) ФВ =
С

𝑄
 

в) ФВ = 
С

Ч
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14. Среднегодовая стоимость основных фондов – это…: 

3 вариант 

Подберите  к  каждому  термину левой   колонки  определение   из правой 

колонки. 

1. Моральный износ. 

 

 

А) Ежегодное,  постепенное погашение 

стоимости основных средств.  

2. Коэффициент  экстенсивной 

нагрузки. 

 

Б) Основные фонды в процессе 

производства  изнашиваются. 

3. Остаточная стоимость. 

 

 

В) Показатель, отражающий количество 

произведенной продукции на 1 рубль 

основных фондов. 

4. Амортизация. 

 

Г) Показатель, обратный фондоотдаче. 

5. Физический износ. 

 

 

Д) Обесценивание  основных средств 

под  воздействием технического 

прогресса. 

6. Коэффициент интенсивной 

нагрузки. 

 

 

Е) Показатель, который показывает  

количество основных фондов,  

приходящихся на одного рабочего. 

7. Инвентаризация. 

 

 

 

Ж) Это стоимость основных средств на 

момент их приобретения или создания в 

действующих на этот момент ценах. 

8. Фондоотдача. 

 

 

З) Это часть основных средств,  которая 

непосредственно участвует в сфере 

материального производства. 
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9. Фондовооруженность. 

 

 

 

 

И) Это орудия труда, которые в 

процессе производства  функционируют 

много лет, не меняют  своей 

натуральной формы и переносят свою 

стоимость на готовую продукцию 

постепенно, по мере износа. 

10. Восстановленная стоимость 

 

. 

К) Этот коэффициент характеризирует 

использование основных фондов во 

времени. 

11. Фондоемкость. 

 

 

Л) Этот  коэффициент  характеризует 

использование основных средств по 

производительности. 

12. Основные фонды. 

 

 

М) Это стоимость  основных средств 

после  их переоценки на современные 

цены. 

13. Производственные 

основные фонды. 

 

Н) Это проверка остатков средств и их 

списание. 

14. Первоначальная стоимость. О) Это стоимость показывает разницу 

между первоначальной стоимостью и 

износом. 

13. Производственные 

основные фонды. 

 

Н) Это проверка остатков средств и их 

списание. 

14. Первоначальная стоимость. О) Это стоимость показывает разницу 

между первоначальной стоимостью и 

износом. 

 

4 вариант. 

1. Оборотные производственные фонды переносят свою стоимость 

на стоимость готовой продукции: 

г) По частям, 

д) Полностью, 

е) Когда как. 

2. В состав нормируемых оборотных средств  входят: 

г) Оборотные производственные фонды + готовая 

продукция на складе, 

д) Фонды обращения  + производственные запасы, 
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е) Фонды обращения +полуфабрикаты+ незавершенное 

производство. 

 

3. Эффективность использования оборотных средств 

характеризует: 

ж) Показатель фондоотдачи, 

з) Коэффициент интенсивной нагрузки, 

и) Длительность одного оборота оборотных средств. 

4. К собственным источникам финансирования оборотных средств 

предприятия относятся: 

г) Уставный капитал, прибыль; 

д) Кредиторская задолженность; 

е) Банковские кредиты. 

5. Путь ускорения кругооборота оборотных средств: 

г) Повышение качества продукции; 

д) Увеличение дебиторской задолженности; 

е) Увеличение количества продукции на складе. 

6. К фондам обращения относятся: 

г) Незавершенное производство; 

д) Денежные средства предприятия; 

е) Расходы будущих периодов. 

7. Коэффициент загрузки оборотных средств отражает: 

г) Количество реализованной продукции, приходящейся на 

1 рубль стоимости оборотных средств; 

д) Период, в течение которого оборотные средства 

возвращаются в виде выручки от реализации готовой 

продукции; 

е) Сумму оборотных средств, приходящихся на рубль 

(единицу) реализованной продукции. 

8. В подготовительной стадии кругооборота оборотных средств: 

г) Происходит реализация продукции и распределение 

прибыли; 

д) Приобретаются необходимые для производства запасы. 

е) Закупленное сырье превращается в незавершенное 

производство или становится готовой продукцией. 

9. Верно ли утверждение, что ускорение оборачиваемости 

позволяет экономить денежные средства предприятия при 

неизменном объеме реализованной продукции?  (да/нет). 

5 вариант. 

1. К оборотным производственным фондам относится: 

а) Дебиторская задолженность, 
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б) Готовая продукция в пути, 

в) Незавершенное производство. 

 

2. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств отражает: 

а) Количество реализованной продукции, приходящейся на 

1 рубль стоимости оборотных средств, 

б) Количество оборотов оборотных средств за 

анализируемый период,                                                                                                                        

в) Затраты производственных фондов на 1 рубль товарной 

продукции. 

3. Оборотные средства предприятия – это: 

а) Средства труда, 

б) Предметы труда,  

в) Средства производства. 

4. В производственной стадии кругооборота оборотных средств 

предприятия: 

а) Происходит реализация продукции и распределение 

прибыли; 

б) Закупленное сырье превращается в незавершенное 

производство или становится готовой продукцией; 

в) Приобретаются необходимые для производства запасы. 

5. Нормирование оборотных средств – это: 

а) Процентное соотношение отдельных элементов 

оборотных средств к общей их стоимости; 

б) Показатель отдачи оборотных средств; 

в) Определение потребности предприятия в собственных 

оборотных средствах. 

6. Количество оборотов оборотных средств предприятия зависит 

от: 

а) Времени одного оборота; 

б) Среднегодовой стоимости оборотных средств; 

в) Объема реализации готовой продукции. 

7. К фондам обращения относятся: 

а) Материальные ресурсы предприятия, отрасли; 

б) Станки, агрегаты, приспособления, тара, стеллажи; 

в) Готовая продукция на складе и в пути, денежные 

средства в кассе и на расчетном счете предприятия, 

дебиторская задолженность. 

8. К заемным источникам финансирования оборотных средств 

предприятия относятся: 

а) Уставный капитал, прибыль; 

б) Банковские кредиты; 
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в) Кредиторская задолженность. 

 

9. Верно ли утверждение, что замедление оборачиваемости 

оборотных средств приводит к вовлечению в оборот 

дополнительных денежных средств предприятия?  (да/нет). 

6 вариант 

Подберите к каждому термину левой колонки определение из 

правой колонки: 

 

1. Нормируемые оборотные 

средства 

А) Предметы труда, которые в 

процесс производства участвуют 

один раз, изменяют  свою 

натуральную форму и их стоимость  

переносится на себестоимость 

готовой продукции полностью и 

сразу. 

2.Кругооборот оборотных 

средств 

Б) Стадия обращения готовой 

продукции – превращение еѐ 

товарной в денежную; 

 

3. Коэффициент загрузки В) Этот коэффициент  определяет 

число оборотов оборотных средств л 

по отношению к объему продукции 

за определенный период времени;  

 

4. Ненормируемые 

оборотные средства 

Г) Этот коэффициент обратный 

коэффициенту оборачиваемости; 

 

5. Оборотные средства Д) Показатель, который показывает 

через сколько дней возвращаются на 

предприятие средства в виде 

стоимости реализованной 

продукции; 

 

6. Коэффициент 

оборачиваемости 

Е) Такие средства, по которым 

устанавливается потребность на 

основе плановых норм и 

нормативов; 
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7. Показатель длительности 

одного оборота 

Ж) Такие средства, которые 

регулируются в оперативном 

порядке; 

 

8. Фонды обращения З) Д      Т      П        Т
1
        Д

1 

 

Тема 2.2 
Трудовые ресурсы. Организация, нормирование и оплата труда. 

1 вариант. 

1. Нормировать труд – это значит: 

г) Выявить рабочих, не выполняющих производственные 

нормы; 

д) Установить необходимые затраты на изготовление 

единицы продукции (работ, услуг); 

е) Установить оплату труда. 

2. Норма  численности – это: 

г) Число работников, подчиненных одному руководителю; 

д) Число единиц оборудования, которые должны быть 

обслужены одним рабочим; 

е) Необходимое количество человек для обслуживания 

одного агрегата; 

3. Норма времени  - это: 

г) Количество продукции, которое должен изготовить 

рабочий за единицу времени; 

д) Количество времени на изготовление единицы 

продукции одним или несколькими рабочими; 

е) Определение размеров оплаты труда в соответствии с 

количеством затраченного времени. 

4. Аналитический метод нормирования труда предполагает: 

г) Установление нормы на анализе конкретного трудового 

процесса, разделения его на элементы; 

д) Установление нормы на весь трудовой процесс в целом, 

а не на его составные части; 

е) Установление нормы на основании сравнения работы, 

подлежащей нормированию с аналогичной работой, 

выполнявшейся ранее, на которую нормы труда были 

уже определены. 

5. Норма выработки выражается: 

г) В чел-час, чел-мин на единицу продукции (работ); 

д) В натуральных показателях – штуки, тонны, метры; 

е) Нет единицы измерения. 

6. Оперативное время – это: 
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г) Время, необходимое рабочему для подготовки себя и 

своего рабочего места к выполнению производственного 

задания; 

д) Время, необходимое рабочему для поддержания 

оборудования  и инструмента в хорошем состоянии; 

е) Время, затрачиваемое непосредственно на 

технологический процесс. 

7. Норма выработки для индивидуальной нормы рассчитывается по 

формуле: 

НВЫР =  

8. Зависит ли норма обслуживания от количества производимой 

продукции? (да/нет). 

2 вариант. 

1. Норма выработки – это: 

а) Количество продукции, которое должен изготовить 

рабочий за единицу времени; 

б) Трудоѐмкость изделия; 

в) Количество времени, необходимое дл изготовления 

продукции. 

2. Суммарный метод нормирования труда предполагает: 

а) Анализ конкретного трудового процесса, разделение его 

на элементы; 

б) Проведение хронометражных наблюдений; 

в) Установление норм времени на технологическую 

операцию в целом. 

3. Норма обслуживания – это: 

а) Число работников, находящихся в подчинении одного 

руководителя; 

б) Число единиц оборудования, рабочих мест, размер 

площади, которые должны быть обслужены одним 

рабочим или бригадой; 

в) Число работников, необходимых для обслуживания 

одного агрегата. 

4. Время работы – это: 

а) Совокупность рабочего времени за определенный 

период; 

б) Время, в течение которого выполняются действия прямо 

или косвенно связанные с осуществлением 

производственного процесса; 

в) Время, в течение которого выполняются действия прямо 

или косвенно связанные с осуществлением 
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производственного процесса, включая время 

технологического перерыва. 

5. Норма времени выражается: 

а) В  натуральных показателях – штуки, тонны, метры; 

б) В чел-час, чел-мин. на единицу продукции (работы); 

в) Нет единицы измерения. 

6. К подготовительно-заключительному времени относятся 

следующие виды работ: 

а) Устранение неисправности оборудования; отсутствие 

заготовок деталей; 

б) Установление, крепление, выверка деталей; выгрузка и 

съѐм готовой продукции; 

в) Получение инструмента, приспособлений, заготовок; 

сдача изготовленной продукции контролеру. 

7. Норма выработки для бригадной нормы рассчитывается по 

формуле: 

НВЫР =  

8. Является ли аналитический метод нормирования труда научным? 

(да/нет) 

3 вариант. 

1. Профессия – это: 

г) Вид деятельности, который имеет специфические 

особенности и требует от работников специальных знаний и 

навыков; 

д) Совокупность теоретических знаний и практических навыков, 

необходимых для выполнения определенного вида 

деятельности; 

е) Вид деятельности, определяющий степень и уровень 

подготовки работников. 

2. Списочный состав работников предприятия включает: 

г) Количество человек, вышедших на работу; 

д) Количество рабочих, необходимых для непрерывной работы 

в течение смены; 

е) Всех работников предприятия, принятых на постоянную, 

сезонную, а также временную работу. 

3. К персоналу непромышленных подразделений предприятия 

относятся: 

а) Терапевт, окулист, невропатолог медицинского учреждения; 

б) Слесарь-ремонтник, слесарь –инструментальщик, 

электрогазосварщик; 
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в) Экономист, бухгалтер, секретарь жилищно-коммунального 

хозяйства; 

г) Юрист, ведущий инженер по нормированию труда,  

инспектор отдела кадров. 

4. Перечислите виды штата работников предприятия: 

а) ______________ ; 

б) ______________ ; 

в) ______________ . 

5. Резерв на подмену временно отсутствующих работников  

определяется по формуле: 

РП =                             , где …….. 

6. Продолжите определение «кадры (персонал) предприятия - 

это………….». 

 

4 вариант. 

1. К промышленно-производственному персоналу предприятия 

относятся: 

а) Токарь, фрезеровщик, шлифовщик; 

б) Заведующая детским садом, воспитатель, медсестра; 

в) Инженер по нормированию труда, инженер-технолог, 

табельщик; 

г) Бухгалтер, техник, слесарь жилищно-коммунального 

хозяйства. 

2. Расстановочный штат – это: 

а) Количество рабочих, которое необходимо для непрерывной 

работы предприятия включая резервы на подмену временно 

отсутствующих; 

б) Количество рабочих, которое необходимо для непрерывной 

работы на участке в течение смены; 

в) Количество рабочих, которое необходимо для непрерывной 

работы на участке в течение суток. 

3. Специальность – это: 

а) Вид деятельности в пределах профессии, определяющий 

степень и уровень подготовки работников; 

б) Совокупность теоретических знаний и практических навыков, 

необходимых для выполнения определенного вида 

деятельности; 

в) Вид деятельности в пределах профессии, который имеет 

специфические особенности и требует от работников 

специальных знаний и навыков. 

4. Перечислите виды численности работников предприятия: 

а) ________________ ; 
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б) ________________ ; 

в) ________________; 

г)  _______________ . 

 

5. Суточный штат работников предприятия определяется по формуле: 

ЧС =                         , где …………….. 

6. Продолжите определение «штатное расписание – это ……………». 

 

5 вариант 

Выберите правильный ответ: 

1. Дополнительная заработная плата – это: 

а) доплата за вредность; 

б) премии; 

в) оплата фактически  отработанного времени; 

г) оплата фактического времени  неработы. 

2. Тарифный коэффициент – это: 

а) оплата за количество изготовленной продукции; 

б) оплата за единицу отработанного времени; 

в) коэффициент увеличения оплаты рабочего данного разряда по 

сравнению с первым; 

г) коэффициент  трудности. 

3. Тарифная ставка – это: 

а) доплата за достижение определенных качественных 

показателей; 

б) оплата за  количество  изготовленной продукции; 

в) оплата за единицу отработанного времени; 

г) оплата за единицу продукции. 

4. Основная заработная плата – это: 

а) заработок по тарифу; 

б) доплата за стаж; 

в) премия; 

г) все верно. 

5. При автоматизации производства растет удельный вес: 

а) рабочих – сдельщиков; 

б) рабочих – повременщиков. 

6. Заработная плата производственных рабочих – это; 

а)  прямые расходы; 

б) косвенные расходы. 

7. Элемент тарифной системы – это: 

а) районный коэффициент; 

б) график работы; 

в) коэффициент экстенсивной нагрузки; 
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г) нет правильного ответа. 

8. Особые условия оплаты труда: 

а) бестарифная система оплаты труда; 

б) совокупность нормативов, устанавливающих уровень оплаты 

труда; 

в) доплаты за работу в ночь, в праздники, за переработку по 

графику; 

г) доплата по районному коэффициенту. 

9. Премия – это: 

а) оплата за количество изготовленной продукции; 

б) доплата за достижение определенных качественных 

показателей; 

в) оплата за  отработанное время; 

г) доплата за переработку по графику. 

10.  Расценка – это: 

а) оплата за единицу продукции; 

б) оплата за единицу отработанного времени; 

в) количество продукции, которое должен изготовить рабочий 

определенного разряда за единицу времени; 

г) количество времени, необходимое рабочему для   

изготовления единицы  продукции. 

11.  Сдельную оплату труда можно рассчитать по формуле: 

а) Тарифная ставка 
.
 норму времени 

.
 количество изготовленной 

продукции; 

 

б) Тарифная ставка рабочего; 

          Норма выработки 

 

в) Тарифная ставка 
.
  фактически отработанное время; 

 

г) Тарифная ставка 
.
  фактически отработанное время; 

                              Норма выработки 

12.  Повременную оплату труда можно рассчитать по формуле; 

а) Тарифная ставка 
.
 норму времени 

.
 количество изготовленной 

продукции; 

 

б) Тарифная ставка рабочего; 

          Норма выработки 

 

в) Тарифная ставка 
.
  фактически отработанное время; 

 

г) Тарифная ставка 
.
  фактически отработанное время; 
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                              Норма выработки 

 

 

Дополните определения: 

13.  Заработная плата – это.. 

14.  Тарифная система – это… 

 

Тема 4.1. Себестоимость продукции 

1 вариант. 

5. В смете затраты предприятия учитываются: 

в) По экономическим элементам; 

г) По статьям затрат. 

6. Цеховая себестоимость включает в себя: 

г) Все затраты предприятия на производство и реализацию 

продукции; 

д) Все затраты цеха, связанные с производством 

продукции; 

е) Все затраты цеха, связанные с производством 

продукции, включая общезаводские расходы.    

7. Простой статьѐй затрат является: 

г) Ремонтный фонд; 

д) Заданное в передел за вычетом отходов, амортизация, 

зарплата; 

е) Общезаводские расходы. 

8. Заработная плата персонала заводоуправления учитывается в 

калькуляции себестоимости по статье: 

г) Основная заработная плата; 

д) Дополнительная заработная плата; 

е) Общезаводские расходы. 

9. Постоянные затраты на производство и реализацию продукции 

называются: 

г) Текущие; 

д) Накладные, 

е) Косвенные. 

10. К условно-переменным затратам относятся: 

г) Сдельная заработная плата; 

д) Амортизационные отчисления; 

е) Административные и управленческие расходы. 
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11. К затратам топлива технологического по статье калькуляции 

относятся: 

г) Пар, вода, сжатый воздух; 

д) Мазут, уголь, газ, расходуемые на производство; 

е) Мазут, уголь, газ, расходуемые на хозяйственные 

нужды. 

12. Продолжите фразу «Снижение себестоимости продукции 

позволяет повысить …………….». 

2 вариант. 

1. В производственную себестоимость продукции включаются: 

г) Материальные затраты + расходы по переделу 

+общезаводские расходы; 

д) Расходы по переделу + общезаводские расходы + 

коммерческие расходы; 

е) Цеховая себестоимость + общезаводские расходы + 

коммерческие расходы. 

2. В коммерческие расходы включаются: 

г) Расходы по содержанию общезаводского складского 

хозяйства; 

д) Заработная плата управленческих работников; 

е) Расходы на упаковку продукции. 

3. К косвенным расходам относятся: 

а) Сырьѐ и основные материалы; 

б) Амортизация основных средств; 

в) Вспомогательные материалы. 

4. Затраты, непосредственно связанные с технологическим 

процессом, называются: 

а) Основные, 

б) Накладные, 

в) Прямые. 

5. Полная себестоимость продукции включает следующие затраты 

предприятия: 

а) На приобретение основных и вспомогательных 

материалов; 

б) На производство и сбыт продукции; 

в) На управление производством. 
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6. К энергетическим затратам статьи калькуляции относятся: 

а) Расход мазута, газа, угля; 

б) Расход пара, воды, кислорода; 

в) Расход материалов и полуфабрикатов. 

7. Пути снижения себестоимости продукции: 

г) Повысить затраты на производство; 

д) Уменьшить выпуск продукции; 

е) Улучшить качество продукции и снизить брак. 

8. Продолжите фразу «Калькуляция – это…………….». 

3 вариант. 

1) Продолжите определение «Себестоимость – это……» 

2) Назовите затраты, которые включаются в расходы по переделу. 

3) Продолжите определение «Условно-постоянные расходы – 

это…». Приведите примеры затрат. 

4) Перечислите пути снижения себестоимости продукции. 

5) Какие затраты включаются в статью калькуляции 

«Общезаводские расходы». 

4 вариант. 

4) Назовите виды себестоимости. Дайте характеристику каждому 

виду себестоимости. 

5) Продолжите определение «Коммерческие расходы – это…». 

Приведите примеры затрат. 

6) Продолжите определение «Условно-переменные расходы – 

это…». Приведите примеры затрат. 

7) Какие расходы включаются в статью калькуляции «Заданное». 

8) Продолжите фразу «Снижение себестоимости продукции 

позволяет …………….». 

Тема 4.2. Ценообразование 

1 вариант 

Выберите правильный ответ 

1. Оптовая цена  складывается из: 

а) издержек предприятия + прибыли + НДС + акцизы + наценки 

посреднических организаций; 

б) полной себестоимости + НДС + прибыли; 

в) издержек + прибыли + торговой наценки; 

г) полной себестоимости + прибыли   
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цена предприятия-производителя складывается из: 

а) полной себестоимости + прибыли + НДС + акцизы; 

б)  издержек + прибыли + НДС + торговой наценки; 

в) рыночной цены + розничной цены; 

г) издержек + прибыли. 

2. При покупке  за наличные деньги  покупатель получает скидку: 

а) прогрессивную; 

б) скрытую; 

в) «сконто»; 

г) бонусную. 

3. Скрытые скидки предоставляются покупателю: 

а) в виде бесплатных образцов; 

б) за возврат старого, ранее купленного у данной фирмы товара; 

в) при покупке за наличные деньги; 

г) в которых заинтересован продавец. 

4. Затратный метод ценообразования предполагает: 

а) расчет цены на основе средних издержек производства и 

наценки; 

б) расчет цены на основе анализа безубыточности и обеспечения 

целевой прибыли; 

в) установление цены на основе уникальности товара; 

г) все варианты верны. 

5. Какие факторы влияют на уровень цен: 

а) государственное регулирование; 

б) себестоимость продукции; 

в) конкуренты; 

г) все верно. 

6. От уровня цены зависит: 

а) величина прибыли предприятия; 

б) конкурентоспособность предприятия и еѐ продукции;. 

в) финансовая устойчивость предприятия; 

г) все верно. 

8. Стратегия «снятия сливок» 

а) относится к товарам– новинкам; 

б) к массовому производству товаров; 

в) применяется для постоянного покупателя; 

г) применяется для покупателей в зависимости от их 

покупательной способности.  

Дополните определение. 

 9. Ценовая стратегия – это… 

 10. Ценовая система – это… 
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КОНТРОЛЬНЫЕ РАБОТЫ 

 

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 1 

Раздел 2.Экономические ресурсы организации 

Вариант 1 

Задание 1 Теоретическое задание 

Выберите один правильный ответ: 

 Непроизводственные основные фонды: 

ж) стоимость на готовый продукт переносят частями, 

з) стоимость на готовый продукт переносят полностью, 

и) стоимость их исчезает в потреблении. 

Задание 2. Теоретическое задание 

Выберите один правильный ответ: 

Эффективность использования оборотных средств характеризует: 

к) Показатель фондоотдачи, 

л) Коэффициент интенсивной нагрузки, 

м) Длительность одного оборота оборотных средств. 

Задание 2. Практическое задание 

Решите задачу: Определить заработную плату рабочего за месяц с учетом 

районного коэффициента для Южного Урала, если ему установлена 

норма выработки 18 штук за смену, план за месяц – 620 штук, 

фактически он сделал 670 штук. Тарифная ставка рабочего 70,74 руб./час. 

Установлена премия за 100 % выполнение плана 40 %, за каждый 

процент перевыполнения – 2 %.  

Решите задачу:  Определить на сколько увеличиться выпуск продукции в 

планируемом году, если продолжительность оборота сократиться на 1 

день. При годовом объѐме реализации продукции 50 тыс. руб. и 

среднегодовой стоимости оборотных средств – 3 тыс. руб. 

 

2 вариант 

Задание 1 Теоретическое задание 

Основные фонды предприятия (определение). Непроизводственные 

основные фонды (перечислить). Коэффициент оборачиваемости 

(определение, формула). 

Задание 2. Практическое задание 

Задача № 1 

 Годовой выпуск продукции в существующих условиях 120 тыс.тонн. 

Амортизационные отчисления 100 руб\тонну. В планируемых условиях 

вводятся основные фонды на сумму 50 млн.руб. Норма амортизации 12%  

 Выпуск продукции увеличится на 20%. Как изменятся амортизационные             

отчисления на 1 тонну продукции в плановых условиях. 

Задача № 2            
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Определить общий заработок рабочего с учетом районного 

коэффициента для Южного Урала, если рабочий отработал 22 смены, 

выполнив норму выработки на 107%. Тарифная ставка 12,38 рублей. 

Длительность смены 8 часов. Премия за выполнение плана – 60% 

 

3 вариант 

Задание 1 Теоретическое задание 

Перечислите пути улучшения использования основных фондов 

предприятия 

Задание 2. Практическое задание 

Задача № 1  

Сумма оборотных средств завода 5,5 млн.руб. Годовой выпуск 

продукции 17 млн.руб.  Определить число оборотов и 

продолжительность одного оборота оборотных средств, сумму 

высвобожденных оборотных средств, если время оборота сократится на 6 

дней. 

Задача № 2 

Определить заработок мастера с учетом районного коэффициента для 

Южного Урала, если его оклад составляет 5290 руб. В месяце 24 рабочие 

смены, мастер отработал 18 смен. Премия установлена в размере 80%. 

 

4 вариант 

Задание 1 Теоретическое задание 

Перечислить системы повременной оплаты труда (определения и 

формулы). 

Задание 2. Практическое задание 

Задача № 1  

Объем реализованной продукции за год составил 21 млн.руб. 

Среднегодовая стоимость оборотных средств 3,2 млн.руб. Определить 

сумму высвобожденных оборотных средств и скорость оборота 

оборотных средств, если продолжительность оборота сократится на 5 

дней. 

Задача № 2 

Определить заработок рабочего с учетом районного коэффициента для 

Южного Урала.  Расценка за 1 тонну продукции 5,4 рубля, фактически 

произведено за месяц 830 тонн. План выполнен на 104%. Премия за 100% 

выполнение плана 60%. За каждый процент перевыполнения плана – 2% 

 

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 2 

Раздел 4. Основные показатели деятельности предприятия 

Вариант 1 

Задание 1. Теоретическое задание 
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1) Продолжите определение «Условно-переменные расходы – 

это…». Приведите примеры затрат. 

2) Продолжите фразу «Ценовая стратегия -  это………………» 

3) Назовите виды прибыли. Дайте характеристику каждому виду 

прибыли. 

Задание 2. Практическое задание 

Задача.  Рассчитайте цену на промышленную продукцию, если 

полная себестоимость единицы промышленной продукции 250руб., 

прибыль, приходящаяся на единицу продукции 90руб., налог на 

добавленную стоимость 50руб., прибыль и расходы сбытовых 

организаций на единицу продукции 30руб., торговых организаций 45руб. 

Вариант 2 

Задание 1. Теоретическое задание 

1) Назовите виды себестоимости. Дайте характеристику каждому 

виду себестоимости. 

2) Продолжите фразу «Закупочная цена – это……………..» 

3) Продолжите определение «Чистая прибыль – это…….» 

Задание 2. Практическое задание 

Задача. Рассчитайте цену на промышленную продукцию, если 

полная себестоимость единицы промышленной продукции 350руб., 

прибыль, приходящаяся на единицу продукции 80руб., налог на 

добавленную стоимость 35руб., прибыль и расходы сбытовых 

организаций на единицу продукции 20руб., торговых организаций 35руб. 

 

Вариант 3 

Задание 1. Теоретическое задание 

1) Продолжите фразу «Снижение себестоимости продукции 

позволяет …………….». 

2) Продолжите определение «Рентабельность – это…..» 

3) Назовите виды ценовых стратегий. Дайте характеристику 

каждому виду ценовых статегий. 

Задание 2. Практическое задание 

Задача. Рассчитайте цену на промышленную продукцию, если 

полная себестоимость единицы промышленной продукции 420руб., 

прибыль, приходящаяся на единицу продукции 100руб., налог на 

добавленную стоимость 50руб., прибыль и расходы сбытовых 

организаций на единицу продукции 45руб., торговых организаций 25руб. 
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КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 3 

раздела 5. Планирование хозяйственной деятельности предприятия 

Вариант 1 

Задание 1. Теоретическое задание 

1 Перечислите функции менеджмента; 

2 Продолжите определение «Бизнес-план – это ……..»; 

3 Продолжите определение «Капитальные затраты - ……..» 

Задание 2. Практическое задание 

Задача.  Определить наиболее эффективный вариант 

модернизации оборудования. 

 1 вариант 2 вариант 

Капит. вложения К1 =585 тыс. руб. К2 =1040тыс. руб. 

Текущие затраты на 

производство 

З1 = 540 тыс. руб. З2 = 520 тыс. руб. 

Годовой объем 

производства 

Q1= 45 тыс. шт. Q2 =52 тыс. шт. 

 

Вариант 2 

Задание 1. Теоретическое задание 

1 Назовите цикл менеджмента; 

2 Продолжите определение «Управленческое решение – это…..»; 

3 Продолжите определение «Срок окупаемости - ……..» 

Задание 2. Практическое задание 

Задача. Определить экономическую эффективность и срок 

окупаемости капитальных вложений, если в результате внедрения 

комплекса мероприятий себестоимость продукции снизилась на 1,4% (до 

внедрения себестоимость составляла 21300руб./т), дополнительные 

капитальные вложения составляют 123 млн. руб. Объѐм производства 

составляет 500 тыс. тонн. 

Вариант 3 

Задание 1. Теоретическое задание 

1 Продолжите определение «Менеджмент – это…..»; 

2 Продолжите определение «Мощность предприятия - это - ……..» 

Задание 2. Практическое задание 

 Проанализируйте ситуацию. На одном из участков завода, 

который занимается ремонтом оборудования, сложилась критическая 

ситуация: участок едва справляется с заданиями, от чего страдают другие 

участки и цеха, возрастают потери от брака, нарушаются сроки ремонта 

оборудования, участились  случаи хищений зап.частей, сократилась 

производительность труда. Имеет  место нарушение трудовой 

дисциплины: прогулы, опоздания, пьянство, конфликты. Наблюдается 
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высокая текучесть кадров, что приводит к низкой  квалификации 

работников.. 

По мнению мастеров неблагополучное положение на участке 

вызвано плохой организацией труда, частой смены  мастеров и 

начальников участка, низким уровнем стимулирования и 

ответственности рабочих. 

Предложите план выхода из критической ситуации, если Вас 

назначили новым начальником участка. Какой стиль руководства 

необходим в данной ситуации? Почему? 

Задача. Определите приведѐнные затраты, коэффициент 

сравнительной экономической эффективности и срок окупаемости 

капитальных вложений, если себестоимость продукции по различным 

вариантам составляет: С1=351 млн. руб., С2=324 млн. руб., К1=67,5 млн. 

руб., К2=108млн. руб. 

 

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 4 

Раздел 6. Труд и социальная защита 

Вариант 1 

Задание 1. Теоретическое задание 

1. Продолжите определение «Трудовой договор – это…………»; 

2. Перечислите документы, предъявляемые при приѐме на работу; 

Задание 2. Практическое задание 

1. Проанализируйте производственную ситуации. 17 – летний 

работник Сомов, отработав в организации три месяца, подал 

заявление о предоставлении ему ежегодного оплачиваемого отпуска 

с 1 августа 2003 года. Администрация не удовлетворила просьбу 

работника, заявив, что отпуск ему будет предоставлен только после 

шести месяцев непрерывной работы, т.е. с 1 ноября. Сомов 

обратился с жалобой в КТС. 

Правомерно ли решение администрации? 

Вариант 2 

Задание 1. Теоретическое задание 

1. Перечислите основания для прекращения трудового договора; 

2. Продолжите определение «Трудовое право– это…………»; 

Задание 2. Практическое задание 

 Гражданка Синицина была принята на завод лаборантом с 

испытательным сроком три месяца. Против установления ей 

испытательного срока она не возражала. В течение испытательного срока 

ею был допущен ряд ошибок в работе, поэтому за день до окончания 

испытания инспектор отдела кадров объявила Синициной о том, что ее 

увольняют как не выдержавшую испытания. Синицина не согласилась с 
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таким решением и предъявила справку о том, что находится на пятом 

месяце беременности. 

Может ли быть Синицина уволена с работы по результатам 

испытания? Ответ мотивируйте соответствующими статьями ТК РФ. 
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